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ADonamenîe pentru Austro-Ungaria.
Pe un a n i 12 (I., pe şâse lnni 

6 fl., pe trei lun i 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe anü.

Pentru România şi străinătate
Pe unü ană 40 frânei, pe fése 
luni 20 fr.. pe trei lun i 10 fr. 
N-rii de Uuminecă 8 franci. 

Se prenuméra la tóté oficiele 
poştale din intru şi din afară 

şi la dd. colectori.

Abonamentulű pentru BrasoTü
a administraţi uno, piaţa mare, 
Târguiţi Inului Nr. 30 etagiulű 
I.: pe unű anü 10 fl., pe sése 
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Ou dusulü în casă: Pe unü anü 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei lan 
3 fl. Unü esemplarü 6 or. v. a. 
séu 15 bani. At&tü abonamen
tele cátü ţi inserţiunile suntü 

a se plăti înainte.
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Preţufiu abonamentuluis
Pentru Austro-Ungaria:

pe -orvo. a,aa."a. 
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Pentru România şi străinătate:
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Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca:

Pentru Austro - Ungaria:

pe unu anu 
pe ţese  luni

2 «I. 
I «I.

Pentru România şi străinătate:

pe unu a n u ........................... 8 franci
pe şese l u n i ....................... 4 „

Abonarea se pote face mai uşorii 
prin mandate postate.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

Foi pentru poporu.
Braşovu, 8 Ianuarie v.

La 1 Ianuarie 1894 s’au împli
ni tu cinci ani, de când „Gazeta Tran
silvaniei“, condusă fiindu de marile 
trebuinţe ale poporului nostru ţe- 
ranu de a se împărtăşi şi elu de 
binefacerile cjiaristicei române na
ţionale, a luaţii hotărîrea de a în
tocmi şi redacta numerele cu data 
de Duminecă aşa, ca se iiâ înţelese 
şi de poporu, ca se cuprindă sfaturi 
şi învăţături folositdre pentru elu şi 
să-lu potă abona şi separaţii, pen
tru preţulii mieii de 2 fl. anuală, 
iiă-care Românii, care scie scrie 
şi ceti.

Cu viuă bucuria putemu se pri-

vimu astăzi la ródele mancei nóstre 
neobosite de cinc! ani de cjile, eăci 
nu numai că amü reuşiţii de a 
stérni celü mai viu interesu în po- 
povulü nostru pentru binele obştescu 
alü némului, pentru înaintarea lui 
şi pentru causa lui sfântă naţională, 
dér amü avutü mulţumirea sufle- 
tésca de a vedé că esemplulű nos
tru de vr’unü anü de 4^ e & ímpin* 
tenatü şi pe fraţii noştri dela alte 
gazete românescî din împărăţia nós 
tră de a scóte şi ele foi pentru lu
minarea poporului.

Astfelü dela începutulu anului
1893 „Tribuna“ a scosü „Fóia Popo
rului *, care apare în fiă-care săpte- 
mâna ; în Cernăuţi (Bucovina) apare 
totü dela 1893 încoce gazeta pentru 
poporu „Deşteptarea“ de două ori 
pe lună; éra acuma dela 1 Ianuarie
1894 scóte şi „Dreptatea“ din Timi* 
ş0ra o tóiá săptămânală pentru po- 
poiü, „Fóia de Duminecă.“

„Gazeta de Duminecă“ ss uită 
acjî cu dragü la aceste tinere surori 
ale ei, cari şi-au alesu aceenşi no
bilă chiemare de a stărui şi a lupta 
pentru binele obştescfi alü poporului 
románü. Nimicü din ceea ce s’a fă* 
cutü pănă acuma pe terenulü publi
cisticei nóstre naţionale nu se póte 
asemăna cti iapta acesta isvbrita 
din convingerea nostră generală, că 
totü ce lucrăm, trebue se lucrămü aşa, 
ca se fiă spre folosulü nemijlocitü 
alft poporului, se ia şi elü parte la 
stăruinţele şi luptele nóstre şi se se 
pătrundă şi insufleţescă împreună cu 
noi cărturarii de iubirea de nómü.

Nn póte fi unü câmpu mai mă- 
nosü şi mai norocitü pentru o acti
vitate comună şi solidară decátü 
câmpulu celü mare şi largü alü lu
minării şi deşteptării poporului. Aici, 
pe acesta cámpü, de ne vomü în
tâlni cu toţii, vomü dobéndi celü 
mai mare câştigă, din câte putemü 
aştepta pentru apărarea şi înaintarea 
naţiunei nóstre multü cercate.

Este de lipsă numai, ca atunci, 
când scriemú pentru poporü, să fimü

conscii de marea răspundere ce o 
avemü faţă cu elü, să-i dámü o 
hi şiă- bună şi íntáritóre, se-lü ferimü 

şi de zizanii şi se-lü înşu
ii eţ im ü pentru idea cea mare demo
cratică a conlucrării comune şi sin
cere. care formeză de veacuri teme
lia desvoltării nóstre naţionale.

De aceea scrieamü noi în nu* 
mărulü întâiu dela 1 (13) Ianuarie 
1889 alü Gazetei de Duminecă:

„Ca să ajungemü şi noi Românii 
asupriţi şi prigoniţi ani buni şi de 
bucuria, se cere dela fiă-care fiu lu
minata alü poporului nostru se fiă 
cu inima deschisă cătră fraţii săi şi 
se luere şi să lupte alături cu ei în 
strînsă înţelegere. Care-i Románü să 
fiă Románü şi la fapte, érá nu nu
mai din gură, şi să dea mâna cu 
fratele său ori de câte ori e vorba 
se se apere poporulú, limba şi naţio
nalitatea sa“.

Décá acésta a fostü credinţa 
nóstrá înainte cu cinci ani, astăcjî 
ea este şi trebue să fia şi mai multü, 
căci éta că se ridică 0răşi din tóté 
părţile prorocii mincinoşi, cari vorü 
să ademenescă poporulű nostru, vorü 
să’lu amagéscá şi să’lu seducă pen
tru scopurile duşmăndse, ce le ur- 
márésitfi kei. _

4 Unde se-şPgasâică poporulű ro
mánü razimulü seu moralü şi inte
lectualii, décá nu în lucrarea sin
ceră şi desintsresată a fiiloru săi lu
minaţi; unde să-şi afle elu mângâie
rea sa décá nu în bunele şi folosi- 
tórele pilde ale conducători loră şi 
fruntaşilom săi şi de unde să-şi ia 
elü curagiulü de a susţine lupta 
sfântă pentru limba şi naţiunea sa, 
decă nu din convingerea, că toţi fii 
neamului suntü una în cugete şi sim
ţiri şi gata de a aduce ori ce jertfe 
pentru binele nostru obştescfl?

Şi cum vomü pute feri popo
rulű de ademenirile şi amăgirile duş
mane, décá nu-lü vomü sciconvinge 
prin curăţenia nisuinţelorO ncstre şi 
a iubitei nóstre de neamü, că nu
mai din munca şi conlucrarea fiilorü

săi póte răsări unü viitorü mai bunü 
pentru elü ?

Acesta este ac[i cu a^atü mai 
neapărata de Tipsii cu catüvedemü, 
că contrarii noştri Ife íncércá acuma 
şi prin mijlóculü gazetélorü de a în
străina pc porulü nostru de condu
cătorii săi firesci.

Pe lângă fóia renegatului Mol- 
dovan Gergely, care este spriginita 
de ocârmuirea unguréscá, acésta s’a 
hotărîtO acuma să scótá şi o fóia în 
limba română, pentru poporü. Banii 
îi dă ministrulü de agricultură şi 
redactorű alü foii este celăhltu re
negato, trate de cruce alü lui Moldo- 
van Gergely, Dr. Alexics György 
din Pesta.

Scopulü acestei foi, căreia i-au 
datü numele „Poporulű“ şi care se 
va trimite tuturorü comunelurü ro
mâne gratis, e învederatu. Sub masca 
învăţăturilor şi a poveţelorO eco
nomice fóia guvernamentală urmă- 
resce tendinţa de a slăbi legaturile 
dintre poporü şi conducătorii săi şi 
de a-i învenina . spiritulü cu idei 
străine şi periculóse desvoltării sale 
na ţionale.

In faţa acestorü încercări de a 
amăgi şi seduce poporulű nostru şi 
de a băga cu timpaio zizamă, între 
elü şi preoţii şi dascălii lui zeloşi 
şi conscii de chiămarea lorü naţio
nală, trebue sé dorimú mai multu 
ca uri şi când, ca foile nóstre na
ţionale întocmite pentru poporü se 
prospereze şi să *e látéscá cátü mai 
multü între ţăranii noştri din tóté 
părţile locuite de Români.

Mai multü ca ori şi când suntu 
datori ac}i fruntaşii poporului nostru, 
de a lü lumina şi deştepta asupra 
marilorü folóse, ce le póte trage din 
catirea gazetélorü naţionale şi de a 
îndemna pe ţărani să le îmbrăţi
şeze cu câlduiă, căci nu cei ce suntu 
străini de dorinţele, năcazurile şi tre
buinţele lorü, ci numai fiinemului, cari 
simtü, se bucură şi să întristeză îm
preună cu q-, potü să-i călăuzescă cu

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 

Strugurele şi Ceapa.
Strugurele şi Ceapa se certau odat& 

între sine pentru înaintare, cinste şi vacîă: 

nu scieau, care dintre ei face mai mare bu- 

nötate omului şi care aduce folóse mai 

mari. Strugurele c|icea că elü, Ceapa erăşi 

,dicea că ea, şi aşa nu se puteau înţelege.

Ce ? — dice strugurile fálosü — când 

omulü se află în nécasü şi amărelă, la cine 

se întorce, cine ílü mângăe şi-i face voii, 

bună, cine-i înveselesce inima şi-lu face 

de-şl uită de tóté nécasurile ?.. Şi pentru aces

tea tóté, óre să nu fiu eu vrednicü de a 

mă bucura de cea mai mare cinste înain

tea omului?

— Laudă-te gură, că ia pumnulü! — 

réspunde de altă parte Ceapa. Tu te laudl 

singura, sărmane de tine, căci nu ai pe ni

menea, n’ai nici o rudeniă, n’ai nici mă- 

carü nnü prietenü, care să dică o vorbă 

bună despre tine. Trebue tu singurü să ttJJ 

laudl, căci nimenea altulü nute laudă; lumeg« 

ie scie cine eşti, te sciu omenii ce plătesc!;

toţi dicü despre tine că eşti unü amágitorü, 

înşelătorti şi făcătorii de rele; toţi sciu, că 

tu eşti unü agonisitorü de certe între omeni, 

ba câte-odată aduci chiar mórte. Nu, eu 

nu-ţi dau dreptulü de-a te lăuda faţă cu 

mine. Eu sunt mai alésá, am familia mea, 

am neamuri multe. Eu cu neamurile mele 

sunt în mai mare vadă şi onóre înaintea 

lumei; eu cu neamurile mele dau omu

lui hrana de tóté dilele ; prândurile şi mân

cările cele mai gustóse, íncepéndü din pa

latele regilorü şi pănă în colibele ţăranilorii, 

cu mine şi cuneamurile mele segátescü. De 

aceea pe mine mă iubescü toţi, pe mine mă 

cinstescü, şi tóté laudele tale nu plátescü 

nimicü faţă cu mine!

Strugurele şi-a ínsémnatü bine aceste 

cuvinte ale Cepei, şi simţindu-se vătămată 

în onórea şi ambiţiunea lui, s’a hotárítü să 

înainteze în contra Cepei o jalbă la diva- 

nulü regescü şi la regele lorü, adecă la 

Gutuiu.

Ceapa, íntelegéndü de jalba Strugu

relui, a cugetatü, că înainte de-a fi che

mată la divanü, va fi bine să mérgá în 

personă la Regele şi să-i arate cum stă lu-

crulü, căci Stugurele face numai din pismă 

ceea ce face, şi nu are dreptate.

Cum a gândită, aşa a şi fácutü. S’a 

ímbrácatü Ceapa frumosü, ca şi o cráiésá, 

şi-a luatü două-spre-clece haine pompóse 

şi strălucifcore, haina de-asupra era ţesută 

totü din fire de aurü şi cu brâu de aurü. 

Ast-feliu gătită, ea a mersü la Regele. 

Când a íntratü, i-a fácutü o închinăciune, 

íncátü barba îi ajungea pănă în páméntü; 

apoi cu cea mai mare smereniă a ínceputü 

a se desvinovăţi pe sine în chipulü urmă

torii :

înălţate Rege ! Din jalbele Strugure

lui cătră Maiestatea ta, nimicü nu este ade

vărată : elă umblă numai cu minciuna şi 

bérfesce în potriva mea numai din pismă şi 

răutate, căci îmi este celă mai neîmpăcată 

duşmană, şi mereu pândesce după viâţa 

mea, ca să mă stîngă de pe faţa pămen- 

tului. Rogă pe Maiestatea ta să fiă mi

lostivă faţă cu mine, şi când vomă fi chiă- 

maţl la divană, să mi-se îngădue a aduce 

dreptă marturi şi pe soţulă meu Cartofă, 

pe socrulă meu Iíireanü, pe buna mea só- 

cră Ridiche, pe fiulă meu Aiă, pe mătuşa

mea Călărabă, pe fratele meu Pătrîngelă 

şi pe nepotulă meu Morcovă; pe nepoţele 

mele Paradaise, pe cumătrulă meu Chelă 

şi pe cumătră mea Ludae; pe vărulă meu 

Napü şi pe verişora mea Gurgună; pe cum- 

natulü meu celü cinstitü Crastavete şi 

pe cumnata mea cea lăudată, pe prea 

ascuţita Piparcă; pe cuscrulü meu celü 

onoratü Curechiu şi pe cuscra mea Fa

sole; pe plăcutultt Spínatü şi pe iubita 

mea pretenă Sălată; pe ínaltulü de bunü 

neamü Macü şi pe láudatulü Borsü; 

pe amica mea Sfeclă şi pe bunulü spori

torii Márarü; pe cápitanulü Cucuruzü şi 

pe frumósa înaltă Tătarcă ; apoi pe sân- 

tulü cálugárü Busuiocü, pe înmulţitulü Ca- 

lapérü, pe luminatulü Trandafirii, pe vesti- 

tulü Tulipanü cu fratele său Lilionü şi cu 

frumósa Georgină, pe doctorulü Socü, şi 

mai am, mă rogü la Maiestatea ta, alte 

multe mărturii bune şi credincióse, dintre 

cari va sci să spună adevérulü mai alesü 

Flórea-sórelui, carea caută totü în ochii 

Strugurelui şi scie tóté vicleniile şi fără de 

legile lui.

Dreptü ce, mă rogü de Maiestatea ta ,



sfaturi şi învăţături sincere şi în adever 
folosit6re şi mântuit6ie pe cărarea 
viei ei lorii plină de ispite şi de pri
mejdii.

Biblioteci poporale.
Chiar şi numai tristele păţanii 

din anulu trecutű ne suntü de ajunsu 
pentru a ne convinge, că din strîm- 
tórea, în care se găsesce astăcţî causa 
limbei şi a culturei nóstre naţionale, 
nu vomú pute scăpa alt-leliu, decátü 
încordându-ne tóté puterile şi folo- 
sindu tóté mijlócele spre a ne apăra 
limba, şi cultura, şi spre a lumina şi 
a deştepta poporulü.

Unulu dintre aceste mijlóce, 
care pentru împrejurările nóstre de 
astăcji ni*se pare a fi nu numai celü 
mai potrivitű, dér póte şi celü mai 
uşorfi de realisatü, l'amü găsi noi 
în bibliotecele poporale.

Astă4î, mulţumită stăruinţeloru 
bărbaţiloru luminaţi ai neamului ro- 
mânescu, se află şi între plugarii 
noştri unu numera destulu de însem- 
natű de bărbaţi şi temei, car! în scóla 
poporală din comuna lorü au înve- 
ţatfl câte puţină carte, sciu scrie şi 
ceti, ba mai sciu face şi câte puţină 
socotelă, câtu le trebue pe séma lorü.

Aceste cunoscinţe câştigate în 
scóla poporală formeză înse numai 
temelia, pe care cine nu clădesce ni- 
micü, cu nimicü remâne, ér cine clă
desce multü, cu multü se şi alege.

Intre plugarii noştri din fiă-care 
satu putemü găsi mulţime de esem- 
ple în privinţa acesta. Vedemü pe 
unii, car! odiniórá sciau binişorfi scrie 
şi ceti, înţelegeau carte şi promi
teau a deveni ómen! deştepţi şi is 
cusiţi. Dór ei, după eşirea lorü din 
scóla, carte în mâna n’au ii prinsă, 
nici vre*o gazetă n’au cetitü, nici cu 
alte treburi de-ale înveţăturei nu s’au
índeletnicitü. Ast-feliu, îu locü de a 
ciădi ceva pe temelia, câştigată îu şcolă
ei au remasü totü unde au fostü, ba 
încă au uitatü şi câtu au înveţatfi. 
Pentru aceşti omeni, ródeie binecu
vântate ale scólei suntü încă necu
noscute, căci ei, sermanii, nu se deo 
sebesen multü de aceia, cari traescü 
în întunerecu ca şi strămoşii lorü 
ţeranî pe timpulü, când încă nu-i 
era iertatü Românului nici măcaru 
se înveţe carte.

Avemu înse din dăruiri Dom
nului şi plugari de aceia, cari, după 
curn 4ice Scriptura, n’au ascunsa în 
páméntü dinarulü câştigatu îu şcolă, 
ci l’au îmulţitu şi au adusü íolosü. 
Pe temelia câştigată în şcolă, puţinu 
câte puţinu ei au totü clădită : au 
cetitü câte o carte bună şi folosi 
tőre lománéscá, s’au abonatü la câte 
o gazetă românescă şi aşa, precum

înălţate Rege ală nostru, câtă mai în grabă 

să te milostivescl a ne chiăma la judecată, 

şi care dintre noi se va afla vinovaţii, a- 

cela să-şi primescă pedepsa cuvenită.

După ce a isprăvită Ceapa, Regele 

i-a făgăduită, că îndată ce se va deschide 

divanulă, va fi chiămatu la judecată atâtă 

Strugurele, câtă şi ea, împreună cu toţi 

martorii. Ceapa i-a mulţumită şi închinân- 

du-i-se a eşită.

Nu a trecută multă şi s’a deschisă di

vanulă. S’au adunată toţi judecătorii, în 

frunte cu Maiestatea Sa Regele Gutuiu; au 

venită apoi Strugurele şi Ceapa cu tote 

mărturiile ei. După ascultarea martoriloră, 

s’a adusă judecata, că Strugurele este ună 

înşelătoră şi mincinosă şi că jalba ridicată 

de elă în contra Cepei, este nedreptă. Toţi 

erau mănioşl focă asupra Strugurelui. Mai 

marele peste criminali, Măria Sa Domnulă 

Pepene, de măniă se făcu galbenă, ca cera, 

şi de tote laturile plesni, er Măria Sa Dom- 

na Lebeniţă înverdi totă şi sămenţa din 

ea se înegri de măniă. Pe Strugure îlă 

scoseră afară cu ruşine şi-i scriseră apoi 

judecata, care sună aşa :

din flori albina adună miere, astfelu 
ei din scrierile bărbaţiloru luminaţi 
ai neamului nostru au adunatü sai- 
inţă, pricepere şi iscusinţă. Pe aceşti 
ótnení din trei vorbe îi poţi cunósce, 
căci suntü mai isteţi, deştepţi la 
capü şi pricepuţi, íncátü îţi este mai 
mare dragulü de a sta cu ei de 
vorbă. Intre săteni ei se bucură de 
cea mai mare cinste şi în tóté în
treprinderile lorü suntü mai noro
coşi ca alţii, deórece ei nu umblă 
întru întunerecu, ci în tote faptele, 
în toţi paşii lorü suntü călăuziţi de 
minunatele poveţe şi învăţaturi, pe 
cari le gasescü în cărţi.

Pentru ca înse se se póta bu
cura poporulü pretutindeni de acéstá 
bunătate, e^te de lipsă înainte de 
tóté se ’i se dea cărţi de cetitü bune 
şi folositóre, ceea ce nutnai aşa vu:n i 
puté face, decă vomü îngriji, ca nici 
o comună de-ale nóstre sé nu fiă 
lipsită de câte-o bibliotecă poporală 
bine îngrijită, din care plugaruiü ro- 
rnánü se-şî potă hrăni sufletulii seu 
cu carte românescă.

Adeverulü acesta l’au recuaos 
cutü mulţi şi dintre conducătorii po
porului nostru, cari pe câta au pu- 
tutü şi au şi tacutü datoria în pri
vinţa acésta. Astfeliu unele din des- 
părţemintele Asociaţiunei Transil
vane, apoi mai multe societăţi, di
ferite trac^e protopopesci şi alte cor- 
poraţiuni şi-au înfiinţatei biblitecele 
lorü, mai mari, seu mai mici, după 
cum au pututü.

Tote acestea potü se aducă mari 
folóse pentru locuitori din centru, unde 
suntü aşe4ate bibliotecele; dér unde 
remânu masseîe cetitorilorü de prin 
comunele îndepărtate? Nici grelele 
împregiurări ale vieţei, dér nici gus- 
tulü de cetitü nu este încă atâtu de 
desvoltatü la poporulü nostru, în- 
cátü pentru câte-o carie de cetire, 
acesta se alerge pănă la aiü 2 lea, 
ori la aîu 3-ltra satu, un ’e so gă 
sesce bibliotecă.

S’au ínfiintatü în unele comune 
biblioteci şcolare. Acestea sunt îu 
adevérü, fórte necesare şi practice, 
deóreee ele se află în mijloculü po
porului şi stau la îndemâna cetito- 
nlorü. Bine ar fi, décá mijlócele ne- 
ar erta se îofiiuţămCi pe lângă fiă- 
care şc0lă poporală de alo nóstre 
câte-o asemenea bibliotecă. Din ne
norocire înse, greutăţile ce apasă as
tăzi pe umerii poporului, suntü 
atátű de mari, íncátü elü abia işî 
póte sustiné şc,0lele ce le are, ne cum 
sé mai înfiinţeze şi biblioteci. Chiar 
şi puţinele biblioteci, ce le avemü 
icí-colo prin câte o comună, suntü 
de obiceiu torte mici şi sérace, aşa 
că unü cetitorii harnicü le esploa- 
téza în scurtü şi după aceea erăşî

Noi, pomulă Gutuiu, din îndurarea lui 

Dumnedeu Regele pomiloră, ală floriloră 

şi alătuturoră planteloră de pe faţa pă

mântului, amă ţinută divană şi amă luată 

în judecată jalba Strugurelui în contra Ce

pei. Fiindă ascultaţi atâtă Strugurele, câtă 

şi Ceapa, împreună cu toţi martorii ei, amă 

aflată Ceapa nevinovată, er pe Strugure 

l’amă găsită vinovată şi l’amă judecată la 

următorea pedépsá:

Ca adecă elă să fiă de cuţîtă cârnă 

tăiată, trupulă lui să fiă de voinici tineri 

călcată, sângele lui prin sacă străcurată 

şi în vasă băgată; din sacă trupulă afară 

luată şi a doua-órá în tâscă băgată, acolo 

apăsată, de-acolo apoi luată şi în cadă bă

gată, acolo érásl de voinici cu piciórele 

bine călcată, apoi cad pe de-asupra cu 

ţărenă astupată şi ţărena ér bine călcată; 

apoi sângele lui bine străcurată, în vasă 

nou cu cercuri de fieră bine să fiă legată, 

şi apoi acolo să fiă băgată. După ce va fi 

acolo bine aşedată, vrana vasului bine as

tupată şi acolo sé odihnéscá. Şi care omă 

páménténü va îndrăsni să "bea din acestă 

sânge a Strugurelui:

remâne lipííitü de lectura trebuin- 
ciosă.

Vedemü aşa dér, ca pănă acum 
tote încercările nóstre de a da lec
tură poporului, n’au reuşitu pe de- 
plinü. Pentru împregiurări le locale 
ale poporului nostru, care se află 
împrăştiatu de obiceiu prin comune 
mici şi une-orî fórte sérace, trebue 
se găsimO o nouă modalitate, prin 
care sé putemü veni şi în privinţa 
acesta în ajutorulü poporului. Acéstá 
singură modalitate, cu care ne-amü 
pute ajutora în casulű de ţaţă, ar fi. 
după a nóstrá părere, introducerea bi- 
blioteceloru ambulante.

Modalitatea acesta credemü a 
fi nu numai íórte practică şi potri
vită cu împrejurările nóstre, ci tot
odată şi fórte simplă şi uşorfi de 
realisatü. In locü ca, de esemplu, 
unü tractü protopopescü se-şî ţină 
biblioteca sa grupată numai într’o 
comună, unde nu póte aduce folóse 
decátű unui numérü fórte mărginiţi! 
de cetitori, n’are decátü se o împarţe 
în mici grupuri de cărţi şi aceste 
grupuri apoi, după o anumită ordine, 
sé le împarţe prin comune, punén- 
du*le la dispositiunea cetitorilorü. 
După unü tirnpü anumitü, fiă-care 
grupü de cărţi ar trebui negreşitii se 
se strămute dintr’o comună într’alta, 
aşa că în cursulu timpului tote căr 
ţile aflátóre în biblioteca acelui cercü 
séu tractü protopopescü ar trebui se 
trecă prin tóté comunele.

Pe calea acesta, cărţile din bi
bliotecă, în locü de-a sta íntr’unü 
singura satü şi la îndemâna abia 
câtorva cetitori, s’ar pune la dispo- 
siţiunea tuturorü cetitorilorü de pe 
teritoriulü acelui cercü şi nu s’ar 
mai pute tfice în acestü casü, că 
poporulu e Jípsitü de ori ce lec
tură.

Nu încape îndoela, că prin aju
torulü acestei modalităţi, poporulü 
fiindă pusű în nemijlocită atingere 
cu bibliotecele, ar avé şi interesa 
mai mare pentru ele şi s’ar şimţi 
índemuatü de-a le sprijini şi aju
tora.

Lăsamu, ca cei chiămaţî ai noş
tri se judece asupra modalităţii ară
tate de noi aci şi se o studieze. în 
grijirea, de-a da poporului o lectură 
románéscá bună şi sănetosă, este o 
cestiune, peste care nu mai putemü 
trece la ordinea idilei, fără de a nu 
suferi perderi din 4 ' 4i mai sira' 
ţite. Vedemü, că contrarii noştri au 
începută din tote părţile sé ne îm- 
bul4éscá cu scrieri de ale lorü; sin- 
gurü Kulturegylet-ulü ardelenescü a 
înfiinţaţii şi susţine în Ardeal ca la 150 
de biblioteci poporale ungurescî, cari 
suntü în cea mai mare parto îm
prăştiate prin comune de-ale nóstre

Capulă să-i ameţ0scă,

Piciórele să-i slábéscá,

Calea sé o retácéscá,

In noroiu se se táváléscá.

Acéstá judecată s’a întărită de Rege 

şi de toţi judecătorii divanului şi aşa a ră

masă pănă în cjiua de adl. Ceapa a rămasă 

învingătore şi de toţi lăudată, căci fără del 

ea şi fără de neamulă ei nici o mâncare,! 

nici o zamă nu se póte face.

Covasinţî. Petru P.

Pescarultl şi nevastă-sa.
Era odată ună pescară, care trăia cu 

nevastă-sa într’o colibă aprópe de mare şi 

în fiă-care cli se ducea cu unghia să prindă) 

pescl.
Şe4endă acasă ast-felă cu unghiţa şi 

privindă la apa cea limpede, de-odată i-srt 

cufunda unghiţa, iute o trage afară, cânc,l 

colo, étá că scóte ună pesce mare, mare.

— „Te rogău, dise acesta, „lasă-mă s<| 

trăescă. Eu nu sunt pesce adevărată, c l 

sunt ună prinţă fărmecată. Aruncă-me ér;\. 

în apă şi lasă-mă se înotă“.

şi alü cârorü numeri se sporesce 
din ann în aun cu iaţelă mare. De 
nu vomü îngri'i la timpü se ocu- 

pămu térêmula, ne vomü pomeni, 
că ni-lu ocupă streinii, cari precum 
vedemü, nu lasă nici o ocasiune pen
tru a ademeni poporulü nostru şi 
a-lü duce acolo, ca se-şi hrămesoa 
sufletul ü cu carte s<*i isă după géua 
şi sprîncéna ungurésca.

CRONICA POLITICI
— 8 (.20) Ianuarie.

Ocârmuitorii din Pesta suntă în mare 

încurcătură. De două săptămâni şi mai 

bine în şirurile partidei iruvernainentale

a isbucnitü o crisă primejdiosă pentru dlă 

Wekerle şi soţi. Aprópe 20 de deputaţi 

au eşită din partidă. Causa acestei eşirî 

suntă proiectele bisericesc! politice ale 

guvernului. Deputaţii eşiţt suntü dintre 

aceia, cari cu prilegiulă alegerei loră, 

în cercurile catolice, au făgăduiţii ale- 
gătoriloră, că nu voră vota pentru proiec

tele de reformă bisericéscá. Făgâduiala 

acésta au făcut’o ei şi în scrisQ, prin 

aşa numitele „reversalii“. Eşindă la ivélö 

acésta, membrii partidei guvernului au ţi

nută cailele trecute o conferinţă, în care 

contele Károlyi a refusatü a sta în legături 

cu aceia, cari lăţescă teoria, că n’ar strice 

nimică partidei, décá unulü séu atulü din

tre deputaţii cu făgăduelile date, nu s’ai 

ţine de cuvéntulü dată. O laşitate ar co

mite acei deputaţi, (p86 contele Károlyi, 

cari obligându-se în secretă, prin reversăj 

de a vota în contra proiectelorü bisericesc! 

politice, nu şi-ar împlini promisiunea. Totű 

acésta a susţinut’o şi ministrulü preşedinte 

Wekerle, dicénd, că uniculü mijlocü de re

parare a greşelei acesteia, este, ca deputaţi: 

amintiţi se-̂ i depună mandatele. In ur

ma acésta o mulţime de deputaţi vorü tre

bui să părăsâscă partida guvernului. Intre 

aceştia e şi fostulă ministru preşedinte, con

tele luliu Szapárif, care deja a şi declarată, câ 

nu mai face parte din partidulü guverna

mentală. Şi acum confusia şi zăpâcela e 
mare în tabăra mamelucilorü lui W ekerîe 

Foile unf urescl oposiţionale spună, că deş] 

ministru preşedinte ungurescü n’a renun

ţată de totă la speranţa de-a se ţi né încă 

la putere, totuşi cercurile hotărîtore poli

tice nutrescă credinţa, că guvernulü trebue 

să cadă. Se mai dice, că proiectele de reformă 

bisericéscá nu voră ajunge în desbaterea 

parlamentului şi că în cercurile curţii s’ai 

dori, ca proiectele se fiă luate dela ordine 

a dilei, deórece mişcarea catolică dovedesce 

că este ună neadevără vorba cu care se 

lăudau mereu guvernanţii unguri, că în- 

trégá „naţiunea“ unguréscá ar dori ridica

rea loră la való re de lege. Anulü acésta 

s’a începută dérá rău pentru dlü Wekerle 

şi în faţa criticei situaţiuni, în care se află 

nu putemă decâtă, să-i profetimü o cădere 

apropiată.

— „Bineu, clise pescarulă, „nu trebue 

să ’ntindi vorbă lungă, pentru-că pe unt 

pesce, care scie vorbi, totă nu 1 aşi mânci 

eu“.
Cu aceste îi dete drumulă în apă ş 

pescele se f&cu nevăclută.
Omulă se duse acasă şi spuse muerii 

că a prinsă ună pesce, care a vorbitü ci 

elă şi i-a spusă, că este ună prinţă fărme 

cată şi că l’a slobodită érá în apă.

— „Ah“, întreba femeia, „şi nu ţi-a 

poftită nimică dela elă?... nu e de loci 

plăcută, să locuimă totă în colibă, aici < 

strîmtă şi murdară. Du-te érá ’ndőrépti 

şi-ţi poftesce o casă mică, frumuşică. Pes 

cele de bună sémá este násdravőnü“.

Bărbatului nu-i veni tocmai la soco 

télá sfatulă nevestei, se duse totuşi érá li 

mare, şi cum ajunse acolo, marea era gal 

benă şi verde. Elă se apropia de apă ş

striga:
Peştişoră, tu pesce mare,
Nu fiă cu supărare,
Cu Zampra mea e rău,
Ea nu vré, cum vreu şi eu. 
picendă acestea de-odată se ivesc»

pescele şi-lă íntrébá:
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In 16 Ianuarie n. s’a ţinută în Buda

pesta marea adunare a catolicilorü. Nici 

odată, 4ică foile din Pesta, nu s’a pututü 

vedé o adunare mai imposantă, decátü cea 

dela 16 lannarie. Afară de episcop! şi de 

conducătorii adunărei, o mare mulţime de 

bărbaţi, femei, bătrâni şi tineri erau de 

faţă. Totă aristocraţia înaltă catolică era 

presentă şi femeile magnaţilorfl, mai alesü 

ale lui Zichy, Szapáry, Eszterhăzi etc., cu 

fiii şi fiicele lorü, intrară demonstrativii în 

adunare, ca se protesteze în contra poli

ticei bisericesc! a guvernului. Intrarea pri- 

matelui Vaszary a fodtü primită cu furtu- 

nóse strigări de „éljen“, şi totă adunarea 

sta în picióre, mii de pălării şi mii de ba

tiste fluturau în aerü, cándü primatele suia 

tribuna. Cándü în vorbirea sa de deschi

dere primatele clise: „Mai uşorii póte fi 

lumea fără sóre, decátü statulü fără reli- 

giune“ însufleţirea era indescriptibilă. 0 

manifestaţiă puternică de entusiasmü a fostü, 

cándü contele Zichy a cetitü telegrama de 

salutare a monarchului, şi furtunósele strigări 

de „éljen a király“ nu mai voiau sé înce

teze. — Catolicii au aruncatü aşaderă din 

nou şi cu multă putere mânuşa, guvernului.

0 luptă mare se va încinge, luptă, care 

pentru momentü nu se póte prevede unde 

şi cum va eşi. A di încă totulü este îm

brăcaţii în negura nesiguranţei, mâne séu 

poimâne însă póte se va face lumină, se va 

arăta, unde au se ducă evenimentele prin 

care trece adl acéstá nenorocită ţâră, câr

muită de nisce ómen! fuduli şi încăpăţinaţl.

Anulă nou la Ifiena.
Despre serbarea ajunului aoului 

nou în Vieca de colonia română de 
acolo ni-se raportéza următorele:

Viena, 2/14 Ianuarie 1894.

In séra de sf. Yasilie, Românii din 

Yiena erau adunaţi într’o frumosă sală a 

restaurantului Mietzko. Şi fraţii slovaci erau 

representayí printr’unü frumosü numérü de 

universitari. Era anunţată sosirea d-lui Dr. 

Yasilie Lucaciu dela Pesta. L ’amü aştep

tai ü eu nerăbdare, d’ér n’a sositü. Delega- 

ţiunea, ce merse sé’lü întîmpine la gară, 

s’a íntorsü în două rânduri singură índé

rét ü.

La yy2 deschide Drd. N. Comşa şe

dinţa festivă vorbindü despre activitatea 

tinerimei academice din Yiena pe terenulü 

luptelorü naţionale. Ridică paharulü în 

onórea comitetului partidului naţională şi 

îrf specialü în onórea d-lui Dr. Yasile Lu

caciu, pe care ar fi dorită cu toţii sé’lü 

priméscá în persóná. Sgomotóse strigări 

de „Trăiască Lucaciu“ urmară acestorü cu

vinte.

D-lü Dr. Popa. alesă prin vii aclama- 

ţiunl de preşedinte, dă cuvéntulü cantativü 

întregei corone spre intonarea imnului nos

tru naţionaltt „Deşteptă-te Române !“

După acésta bineventézá d-lü Vaida

— „Ei! şi ce vre ea?“

— 0, dise omul, „fiind-că te-am prinsü 

pe tine, dice nevasta mea, trebuia să cerü, 

să-mi împlinescl o dorinţă. Nu vre să mai 

locuescă în colibă. Ar vré bucurosü să aibă

0 căsuţă frumuşică“.

— „Intórce-te numai acasă“, dise pes- 

cele, „vei găsi-o în căsuţă“.

Omulü se întorse la colibă, dér ce să 

vecii? coliba nicăiri... femeia ílü întâmpina 

din uşa unei case nouă de nouţă.

— „Yino numai înlăuntru! Privesce, 

asta e cu multü mai bună!“

La casă era o cămară, o bucătăriă, 

índéréptulü casei o grădină cu flori şi pó-

1 i. íóse, cu o curte plină de găini şi

„Ah“, striga omulü, „ce fericiţi o 

‘ râimă de acum!“

— „Să vedemă“, răspunse femeia, „o 

sA incc rcămă a trăi fericiţi“.

J  ipă optă, ori patru-spre-dece dile însă

i >e ie, leia: „Omule, casa asta îmi este 

prea  ̂ ;mtă, şi curtea şi grădina suntă 

f.'uiar prea mici. Mi-ar plácé mai bucurosă 

ic cii ■ ică într'ună paiaţă de petră. Sci j

ospeţii slovaci, ér apui se’ntonézá de’ntréga 

societate „Hei Slovane“. — D-lü Blaho 

mulţumesce din partea Slovacilorü pentru 

primirea căldurosă.

D-lă Dr. Paulă, profesorü din Iaşi, 

luândă cuventulă spune, că l ’au emoţionată 

adâncă impresiunile ce le-a primită în urma 

diverselorü vorbiri. S’a convinsü, că esistă 

armonia cea mai bună între tinerimea ro

mână, că amiciţia cu Slovacii este profundă 

şi sinceră. Rogă tinerimea, ca să iubéscá 

poporulű, să preţuiâscă ţăranultt románü.— 

„Să tráéscá opinca“, suntă ecoulü acestorü 

cuvinte. Intréga societate ridică paharulü

— pro laude — pentru vorbitorü.

Drd. Lazarü Popoviciu vorbesce pen

tru preşedintele comitetului partidului na- 

ţională, pentru acelü bărbată, care stă ac}I 

în fruntea acţiunei nóstre politice. Elü ter

mina cu cuvintele: „Trăiască Drulü Ioanü 

Raţiu!“ Cu toţii se ridică şi cântă de 3 ori 

„Să trăescă ’ntru mulţi anl!w

Drd. N. Comşa luándü cuvéntulü vor

besce pentru meritatulă conducătoră ală 

tinerimii Aurelă C. Popoviciu şi pentru fa

milia acestuia. Elü a înveţatfi tinerimea, 

că numai fapte şi muncă potü să ducă causa 

nostră la limanü, numai energiă şi lucru 

potü să realiseze idealurile nóstre. Yorbi- 

torulü propune să i-se trimită o adresă de 

felicitare la anulü nou.

Yii aclamaţiuni de aprobare salută a- 

céstá propunere. Se trimite o adresă de 

felicitare, subscrisă de d-nii: Paulü Blaho 

(Slovacü), Iosifü Ménesy (Slovacü), Ioanü 

Trokan (Slovacü), L. Thomka (Slovacü), 

Alex. Rohacek (Slovacü), Miljkovic Dra- 

gusin (Slovacü), Drd. L. Popoviciu, Drd. 

N. Comşa, Drd. A. Fodorü - Creţulescu, 

Drd. Y. Colceriu, Dr. Bodea, Oct. Flo- 

rea stud. med., Y. Popă Hărşiană stud. 

techn., Drd. E. TătarO, Ioană Lupu stud. 

for., N. Puicanü stud. fii., A. Yaida stud. 

med., Alex. Cráciunesuu stud. med., I. 

Pantilie stud. fór., Oct. Prosteanu stud. 

med. Drd. Iul. Chiciu, Drd. Ionelü C. Capşa, 

Drd. Titü L. Tilea, Drd. E. Solomonü, Dr.
O. Popesculü, stud. iur. Dimitrie Selescu, 

Drd. A. Codarcea, stud. iur. MilcovicI, Drd. 

G. I. Anca etc. etc.

Luándü d-lü Dr. A. Popa cuvéntulü, 

felicitézá tinerimea universitară română pen

tru activitatea sa pe terenulü politicei na

ţionale. Doresce ca şi în viitorü să desvólte 

totü aceeaşi energiă ca şi păn’acuma în 

acéstá activitate. In fine mulţumesce pen

tru onórea presidială. Se apropie óra a 

12-a. Punctü la 12 tóté lămpile se stíngü. 

Domnesce tăcere adencă.

Se face din nou lumină. Drd. Ionelü

C. Capşa luándü cuvéntulü mulţumesce 

înainte de tóté d-lui Dr. Popa pentru con

ducerea escelentă a societăţii, apoi resu- 

mézá în scurtü evenimentele anului 1893. 

înşiră progresele ce le-a fácutü causa nos

tră naţională şi termină dorindü, ca în anulü

ce ? Du-te la pesce şi spune-i să ne dea ună 

paiaţă“.

— „Măi nevastă“, clise omulă, „pes- 

cele numai acum ne-a dată o casă. Pare- 

că nu-mi dă mâna să mă ducă érá la elă.. 

póte că se supără.“

— „Ce vorbă“, dise femeia, „eu sciu, 

că elă póte face asta şi o şi face bucurosă. 

Du-te fără grijă“.

Cam mâhnită se duse omulă érá la 

mare şi cum ajunse, apa era sură şi véná- 

tă întunecată, era însă liniştită. Omulă se 

apropia de ea şi striga:
Peştişoră, tu pesce mare,
Nu fiă cu supărare,
Cu Zamfira mea e rău,
Ea nu vré, cum vréu şi eu.
— „E i! şi ce vré acum ?“ întreba 

pescele.

— „O h!“ dise năcăjită omulă, „ne

vasta mea vré să locuéscá într’ună paiaţă 

de pétrá“.

— „Intórce-te numai îndărăptă, vei 

găsi-o lângă uşa palatului“, clise pescele.

Omulă se întorse şi femeia lui stetea 

înaintea unui paiaţă mare.

— „Ecă, bărbate, ce frumosă paiaţă“,

nou sS se realiseze dreptele aspiraţiunl ale 

neamului románescü.

Ană nou fericitü!
N.. .us.

S O IR IL E  B IL E I.
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Cum vréu Fumurii se ne împace?
Foile ungurescl publică următorea scire: 

Noulă inspectoră şcolară din comitatulă 

Timişă, Carolă Sebastha, a cetită în şedin

ţa comisiunei administrative ună raportă în 

care a fácutü amintire despre 68 învăţători, 

cari parte pentru necunoscinţa limbei ma

ghiare, parte pentru lipsa de cualificaţiă, 

trebue distituiţî din postii, în înţelesulă legii, 

şi înlocuiţi cu alţii, cari sciu limba lui Ár

pád. Cei mai mulţi dintre aceşti învăţătorii 

suntă Români. Comitatulă a făcută în pri

vinţa acésta paşi la respectivele autorităţi 

bis&ricesci. — Asupra resultatului abia décá 

ne putemă îndoi. Guvernulă va da ordină 

slujbaşiloră sei din comitată, să arunce pe 

drumuri pe nefericiţii învăţători, pentru-că 

nu sciu unguresce. Acesta este modulă în 

care vréu Ungurii să împace pe Români. 

Acéstá gonă asiatică în potriva învăţămân

tului nostru românescă va începe în tóté 

comitatele din ţ0ră, cum clică foile „pa

triotice“, şi guvernulă ungurescă va ave 

prilegiu să dea nouă dovedi de duşmănia 

şi spiritulă despotică şi barbară cu care s’a 

purtată şi se portă faţă de causa limbii şi 

culturii nóstre.

—o—

Procese cu grămada. „Pesti Napló“, 

„Budapesti Hirlap“ şi tóté celelalte foi un

guresc! aducă scirea, că guvernulă ungu

rescă a dată ordină procuroriloră, să tragă 

în judecată pe toţi acei Români, — vre-o 

120, — cari au trimisă adrese de aderenţă 

osândiţiloră în procesulă „Replicei“. Gu

vernulă ungurescă îşî face de capă.

— o —

La procesnlü Memorandului. „Erdélyi 

Hirado“ aduce scirea, că ministrulă de jus

tiţie, la rugarea tribunalului din Cluşiu, a 
dfttö voiă., ca procesulă M em orandu lu i să 

se ţină în Redouta orásenéscá.

—o—

Daruri de anuln nou. O frumosă do

vadă de interesulü viu, ce femeia română 

portă pentru luptele nóstre naţionale, au 

datü fetele române din Transilvania, Bâ- 

natü şi Ungaria cu prilegiulü Anului-nou. 

In Sibiiu s’a constituitü ună comitetă de 

domnişore în frunte cu d-ra Felicia Raţiu, 

care a fácutü unü apelü cătră tóté fiicele 

române inteligente, pentru a face o colectă 

de bani, din cari să se cumpere daruri de 

Anulü-nou pentru condamnaţii noştri po

litici, cari zacü în temniţele ungurescl, 

dreptü recunoscinţă pentru bărbăţia, cu 

care s’au espusă pentru causa naţională. 

Adunându-se suma coréspundétóre, s’a cum- 

pératü : pentru părintele Lucaciu unü ser

viciu bisericescü da cuminecătură; pentru

dise femeia. Şi acum întrară améndoi înlă

untru, şi cum întrară, văzură servitori 

mulţi, şi păreţii erau frumosü împodobiţi, 

şi índéréptulü palatului era o grădină mare 

cu pădure, în ea: cerbi, cáprióre, iepurii; 

în curte grajduri de vaci şi de cai.

— „O ?“, clise bărbatul, „de aici înainte 

vomă locui în palatulă acesta frumosă şi 

vomă fi îndestuliţi“.

— „O să ne maigândimă“, dise femeia 

şi se culcară.

Diminăţa, cum se face diuă, femeia 

se trezesce, atinge pe bărbată cu cotulü. 

în cóste şi clice: „Bărbate, scolă-te! Tu 

trebue să fi rege peste ţăra íntrégá“.

— „Ce vorbesci, femeiă?“ clise băr- 

batulă, „de ce să vremă săfimă regi? Eu 

n ’am poftă de rege“.

— „Bine, atunci vréu eu să fiu rege“, 

clise femeia.

— „Ah ! nevastă, cum poţi tu să fi re

ge? Pescele nu te va face“.

— „Bărbate“, se răsti femeia, „du-te 

unde te-am trimesă. Eu trebue să fiu re

ge“.

Şi s’a dusă omulă, dér era forte su

d-nii S. Albini şi I. Russu-Şirianulu câte-o 

garnitură de scrisü; pentru d-lü N. Ro

mană o garnitură de fumată; şi în sfîrşită 

pentru d-lü Svetozar Hurban-Vajanshy, o cu

nună de lauri, ca semnă de stimă. Tóté 

aceste obiecte suntă frumosü lucrate. Pe 

lângă acestea s’a mai alăturată pentru fiă- 

care dintre osândiţi câte-o adresă, iscălită, 

în numele a 550 de fete române, de mem

brele comitetului din Sibiiu, în frunte cu 

d-şora Felicia Raţiu. Adresa cătră d-lă Hur- 

ban-Vajansky e scrisă în amândouă limbile: 

română şi slovacă.

— o—

Proiecţii pentru pensionarea profe- 

soriloru confesionali şi comunali. Minis

trulă Csdhy a depusă pe biroulă dietei un

gurescl ună proiectă de lege asupra pen- 

sionărei profesoriloră confesionali şi comu

nali. Proiectulă constă din 16 §§ şi pre

vede înfiinţarea unui institută de pensio

nare, din care profesorii pensionişti îşi voră 

primi pensia.

—o—

f  Aronü Crainica de Bolgarfalva,
tribună dela 1848, a răposată la Bucurescl 

în diua de 31 Decemvre v. 1893 în etate 

de 70 de ani. Răposatulă a fostă fiiulă 

protopopului din Dobra, elă a fostă tri

bună în ţinutulă Dobrei şi făcea parte din 

legiunea prefectului Nicolae Solomonă, 

care era cu reşedinţa în Haţegă. Fiindă 

acusată după revoluţiune, că a datü or- 

dinü de a se omori 4 Unguri, a fostă 

urmărită şi dată în judecată. In 1858 a 

trecută în România.
6

— O —

Pentru ajutorarea înveţătorului G. B. 

Vancu, care la ordinulü deregătoriei comi- 

tatense din Sabolciu a fostü isgonitü cu 

gendarmii din Nirü-Adonü, unde a func- 

tíonatü ca învăţătortt timpü de 4 ani la 

scóla română confesională cu zelü şi ab- 

negaţiune, şi a fostü tîrîtă în comuna sa 

natală, au incursü la Administraţiunea „ Ga

zetei Transilvaniei“ urmátórele generóse 

contribuirl:

N. N. 2 fl.; Petra Petrescu 1 fl.; Ni

colae Ciurcu 1 fl.; N. N. 1 coronă; Yasile 

Goldişă 1 fl.; Axente Severu 1 cor.; N. N. 1 

cor; I. C. Panţu 1 fl.; Ioanü Lengerü 1 fi.; 

Pitiş 1 fl.; Dr. N. Ciurcu 1 fl.; D. D. Popp

1 fl.; N. N. 1 coronă; N. N. 1 coronă; V. 

Yoina 1 fl.; Chelariu l fl.; N. S. 1 coronă ; 

N. 30 cr.; Z. Butnariu 30 cr.; N. N. 1 

coronă ; N. Dima 1 fl.; N. G. Eremias 1 fl.; 

Nemeş 1 fl.; Bediţoiu 2 fl.; D. Făgărăşanu

1 fl. ; Popea 1 coronă; Ilasievici 1 fl.; Bu- 

diu 1 fl.; Danü 1 coronă; Maximü 1 coronă; 

N. PopovicI 1 coronă; Iosifü Comanesc

1 fl.; Petru Comşa Mitrea 1 coronă; G. 

Stelianü 1 coronă; N. N. 1 coronă; A. 5 jfl. 

Iosifü Orovénü, din România, 5 franci.

— Suma totală 33 flor. 60 cr. şi 5 franci 

în argintü.

părată, că femeia lui vre să fiă rege. 

Când ajunse la mare o găsi -surá-négrá, apa 

vâjăia şi spumega. Elă se apropia şi striga:

Peştişoră, tu pesce mare,
Nu fiă cu supărare,
Cu Zamfira mea e rău,
Ea nu vré, cum vréu şi eu.
— „Ei! ce vré érá?“ întreba pescele.

— „Ah“, dise omulă, „nevastă-mea 

vré să fiă rege“.

— „Du-te numai acasă, rege vei gă

si-o“, dise pescele. Omulă se duse a- 

casă şi când ajunse la paiaţă, vede soldaţi 

mulţi cu trîmbiţe şi tobe şi femeia lui şe

dea pe-ună tronă de aură şi diamante, şi 

pe capă avea o coronă mare de aură, ér 

pe de-amândouă părţile steteau în rândă 

câte ş0se fecióre, una totă cu ună capü mai 

mică ca ceealaltă.

— „ 0 !“ clise bărbatulă, „tu eşti rege 

acum ?“

— „Da“, dise ea, „eu sunt rege“.

Elă, după ce s’a uitată câtă-va la ea,

clise:
— „O, femeiă, ce frumosă e că eşti 

rege! De aici înainte n’avemă, ce se ne 

mai cer emu“.



Logodnă. Aflămă ca plăcere, că d-lă 

losifu Moldovanu, funcţionarii la filiala „Al

binei“, seva logodi astă-seră cu amabila d-ră 

Elena Stinghe din locă. — Adresămă tinerei 

părechl felicitările nostre cele mai sincere!

— o —

Stare de asediu îa Italia. Turburările 

din Sicilia au puşti, pe griji pe guvernulă ita

liană. 0 telegramă din Roma aduce scirea, 

că în 17 Ianuarie n. a apărută ună ordină 

subscrisă de regele şi de toţi miniştrii, prin 

care se proclamă starea de asediu în ţinu- 

tulă Massa-Carrara. Generalulă Heusch a 

fostă investită cu putere neţărmurită. In 

ţinutulă Massa-Carrara, 1000 de muncitori 

s’au răsculată. Miliţia a puşcată asupra loră 

şi s’au împrăsciată. Ei s’au refugiată pe-o 

înălţime în apropierea oraşului, unde au a- 

vută ună atacă sângerosă cu miliţia. Mai 

seriosă a fostă ună atacă în Torrano, unde 

răsculaţii în numără de 600 au pierdută

8 morţi şi mai mulţi răniţi. Asemeni tur- 

burărl au mai fostă în Santa Lucia şi alte 

localităţi. Poporaţiunea e spăimântată de 

proporţiunile mari, ce au luată turburările.

—o —

Statute aprobate. Ministeriulă ungu- 

rescă de interne a aprobată, sub Nr. 

109118/93, statutele I  societăţii braşovene 

pentru ajutorarea bolnaviloră şi înmor

mântare. In urma acesta societatea s’a con

stituită' şi a începută a funcţiona din 2 Ia

nuarie a. c. Biroulă societăţii se află în 

cetate, strada funariloră de susă, Nr. 34 nou, 

unde se facă plătirile statutare.

—o—

Esposiţiune la Milano în 1894. Camerei 

comerciale din Brftşovă ’i s’a împărtăşită 

din partea Consulului generală regeseă ita

liană din Budapesta, că în luna lui Maiu 

a acestui anii, se va arangia în Milano o 

esposiţiă internaţională de vinuri şi oleuri de 

olivă, apoi de maşine pentru fabricaţiunea 

de vinuri şi de oleuri de olivă. Cei interesaţi 

potă afla amănuntele privitore la asta în 

biroulă camerei; totă acolo se potă căpăta 

şi bilete de insinuare.

— o —
Teatru. După cum ni-se comunică, d-lă 

directoră de teatru Leo Bauer, din Sibiiu, 

are de cugetă a da după carnevală, cu 

trupa sa, ună ciclu de 12 representaţiunl 

în otelulă Central Nr. 1. Amănunte la tim- 

pulă său.
—o—

2. Unix lecii pentru poporti. Ca atare se pote, 

recomanda MOLL’S Frimzbr<mtwein şi sare 

care întrebuinţate regula tu vindecă durerile de 

încheiaturi şi răceli. Preţulu unei s*icle 90 kr. 

Se pote căpeta dilnicd prin poştă dela farma 

cistulH A. M o li ,  liferantulu curţii din Viena 

Tuchlauben 9. In depourile din provinciă se se 

ceră espresti preparatele lui Mol!, prevSdute cu 

marca de contravenţie.

Pomu de Grăciunu.
Şardu, Ianuarie 1894.

Intre datorinţele senatului scolastică 

parochială, se află şi aceea, de a afla mij-

— „Ba nu, bărbate, rege am fostă 

destulă, acum vreu să fiu împărată“.

— „Vai de mine, nevastă, tu vrei să 

fi împărată“.

— „Bărbate“, striga femeia, „du-te la 

pesce, eu vreu să fiu împărată“.

— „Nevastă“, dise bărbatulă, „împărată 

nu te pote face. Asta n’o potă cere dela 

pesce“.

— „Eu sunt rege“, dise nevasta, „şi 

tu eşti bărbatulă meu; cară-te numai de- 

câtă !“

Şi se duse omulă, şi cum mergea ast- 

felă, îşi gândea elă: „asta totuşi nu merge 

bine. E prea obraznică să ceră a fi împă

rată. In sfersită şi pescele va fi sătulă d’a- 

tâtea pofte. Intr’aceea ajunse la mare şi 

apa era negră şi grosă, sufla însă ună ast- 

felă de viscolă, că marea se legăna în tote 

părţile, er pe ceră se adunau din greulă 

nori negri; numai forte puţină, la mijlocă, 

era cerulă venătă. Omulă tremurândă stete 

în lo că şi striga:

Peştişoră, tu pesce mare,
Nu fiă cu supărare,

loce potrivite pentru de a atrage pe copii 

la cercetarea scolei.

împlinirea acestei datorinţe fiindă pusă 

la ordinea dilei în şedinţa senatului nostru 

scolastică, ţinută în Dumineca de înainte 

de Crăciună, la propunerea preşedintelui s’a 

primită mijloculă, de-a se face pomă de 

Crăciună la şcolari. Acestă propunere a 

fostă bine venită, ceea ce s’a vădută din 

efectulă, ce Ta produsă.

Pentru arangiarea pomului de Cră

ciună ne-amă ajutată multă cu interesele 

după capitalulă de 100 fl. v. a. din funda- 

ţiunea „Nicolau Popă“, fostă parochă în 

Şardă, cu destinaţiunea de-a se cumpăra 

cărţi pentru copiii săraci de scolă. Intre ceia- 

lalţl contribuitori amintescă pe Stim. D-nă 

văd. Eufrosina Popă, care a oferită pentru 

împărţire celea mai multe obiecte.

In ajunulă Crăciunului sera s’a pre

gătită în scolă ună pomă încărcată cu cărţi 

scolastice, tăbliţe, caete, ceruse, pene; â poi 

năfrămi de capă pentru fetiţe, şaluri pen

tru băeţi şi stofe de vestminte pentru 4 

copile. Pe lângă acestea, s’a mai înfrmm- 

seţată pomulă cu lumini, cu turte şi mere, 

cari asemenea s’au împărţită între copii.

La împărţirea obiecteloră s’au avută 

în vedere cu deosebire şcolarii cei mai să

raci şi cei cari cerceteză scola mai regu

lată. O bucuriă nespusă se vedea pe feţele 

miciloră copilaşi, ală căroră numără era 

aprope de o sută.

Fiă siguri dăruitorii, că au făcută o 

faptă bună creştinesca. Dumnedeu să li-o 

răsplătescă !
TJnulu din cei de faţă.

■yMusa Română«“
Nr. 1 ală foiei musicale-literare pe 

anulă 1894, redactată şi editată de Iacobii 

Mureşianu, profesoră de musică în Blaşiu, 

a apărută.

Partea musicală a acestui numără cu

prinde: „ Marşul ti Transilvaniei“, de Yictoră 

Cherebeţă; v Ardeleana“, după cum se cântă 

prin Bănată, de T. Brediceanu, şi „Eu me 

ducu codruţii remânc“ de Iacobii Mure

şianu.

Partea literară de pe pagina 1 şi a

4-a conţine următ6rea precuvântare:

„încă la anulă 1888 amă foştii între

prinsă edarea foiei musicale „Musa Ro

mână“ cu scopă de a răspândi cântecele 

nostre populare, ce le-amii fostă adunaţii de 

ună şiră de ani, ca astfelă nepreţuitulă te- 

saură ală musicei nostre naţionale să se 

potă conserva pentru totdeuna, ca ună fac- 

toră principală de civilisaţiune, ca a doua 

limbă, prin care ne mai putemă manifesta 

ca Români în aceste grele timpuri ale per- 

secuţiunei; er de altă parte, ca să ofe- 

rimă publicului românescă posibilitatea, de 

a pute esecuta la ocasiunl şi petreceri, 

în societatea nostră mai cultă, în salonele 

inteligenţei n6stre românescl, şi piese ro- 

mânescl de salonă, de o valore artistică.

„Siliţi de împrejurări, de cari suferă

Cu Zamfira mea e rău,
Că nu vre, ce vreu şi eu.

— „Să audă, ce mai vre ?“ întreba 
pescele.

— „Nevastă-mea vrea să fiă împă

rată“, răspunse bărbatulă.

— „Du-te numai acasă, deja e împă

rată“.

Cum ajunge bărbatulă acasă, găsesce 

femeia pe ună tronă forte înaltă, tur

nată numai dintr’o bucată de aură, pe 

capă avea o coronă mare, de doi coţi de 

înaltă, d’adrepta şi d’astânga ei trabanţii, 

unulă totă mai mică ca celalaltă, încependă 

dela uriaşii cei mai mari, pănă la piticulă 

celă mai mic, care nu era mai mare de câtă 

degetulă celă mică. înaintea ei steteau mulţi 

prinţi şi grofi. Bărbatulă se furişa printre 

ei şi dise: „Nevastă, eşti împărată acum?“

— „Da“, dise ea, „sunt împărată“.

— „Ah!“ dise bărbatulă privindă la 

ea, „ce frumosă e că eşti împărată! Acum 

fi mulţumită, pentru-că acum nu mai poţi 

fi alta nimică“.

— „O se-mî tragă pe semă“, dise 

femeia.

tóté revistele nóstre, amü trebuită să înce- 

tămii cu edarea mai departe a fóiei.

„Esperienţa făcută în intervalul acesta 

ne-a adusă la convingerea, că atâtă partea 

artistică, câtă şi cea materială a foiei, în 

parte mi corăspundea puteriloră şi cunos- 

cinţeloră musicale ale publicului nostru ro

mânescă, de aceea ne-amă hotărîtă, ca tóté 

piesele, ce le vomă publica în fóia „Musa 

Română“, să fiă scrise într’ună stilă uşorii, 

oferindă astfelă atâtă începătorului, câtă 

şi celui mai înaintată în musică, studiu şi 

distracţiă; érá ce atinge partea materială 

amă redusă preţulă dela 12 fl. la 6 fl. 

pe ană.

„Programulă fóiei „Musa Română“, 

după cum se póte vede din fruntea fóiei, 

se mărginesce aprópe numai la cultivarea 

musicei nóstre populare.

„Noi Românii, cu tóté, că suntemă o 

naţiune aptă în gradulă supremă de civili

saţiune şi forte bogată de talente, n’amă 

putută încă trece nici măcară pragulă mu

sicei populare, şi aşa n’amă putută face 

nici progresulă, ce se cere pentru adevă

rata artă. Causa au fostă negreşită împre

jurările vitrege în cari amă trăită şi încă 

trăimă.

„De aceea „Musa Română“ se va sili, 

după putinţă şi împrejurări, a culege cân

tece, doine, salturi, a-le studia bine după 

caracteră şi datini, a-le lucra după regulele 

armoniei şi a-le da publicităţii. Făcendă 

acésta se voră conserva în originalitatea 

loră multe din cântecele nóstre populare, 

cari stau să se piardă şi să dispară cu to- 

tulă. din causă că în multe localităţi şi ţi

nuturi, unde Românii suntă în minoritate, 

ele se esecută schimonosite şi pline de ac

cente străine, ba une-orl şi ritmulă le este 

aşa de străină, încâtă stai aprópe să nu le 

mai cunosci.

„Suntemă deplină convinşi de greu

tatea pasului ce întreprindemă prin reapa- 

riţiunea (parului musicală „Musa Română“.

„Marea speranţă, că onoratulă publică 

română va ţine semă de sacrificiile, ce tre- 

bue să le aducemă pentru ajungerea sco

pului propusă, precum şi spriginulă căldu- 

roeă de care avemă lipsă la modesta nos

tră întreprindere, ne inspiră încredere şi 

curagiu în viitoră.
Bedacţiunea. “

Programa fóiei este cam de următo- 

rulă cuprinsă:

a) Cântece şi liore poporale, aranjate pe 

piană, în stilă uşoră.

b) Cântece poporale, aranjate în formă 

de piese de salonă, potpouriurl etc.

e) Cântece poporale şi originale pentru 

voce cu acompaniamentă de piană.

d) Piese de dansă pentru piană, even

tuală pentru violină şi flaută.

Partea literară de pe partea primă şi 

ultimă a fóiei va conţin0 biografii a musi- 

ciloră români şi străini, articol!, notiţe, cro

nice, poesii populare, diverse etc.

Preţulă abonamentului pe ună ană 6 

fl. v. a., pe 6 luni 3 fl. v. a., pe 3 luni 1

Şi s’au dusă de s’au culcată, ea însă 

nu era mulţumită, lăcomia n’o lăsa să dormă; 

ea se totă gândea, că ce mai pote fi. In- 

tr’aceea răsărea sorele. „Ah“, gândi ea, vă- 

cjendă din ferestră răsărindă sorele, „nu 

potă face eu şi să răsară sorele ?“ şi ca 

turbată lovi pe bărbată. „Bărbate, du-te la 

pesce, vreu să fiu ca bunulă Dumne

deu !“

Bărbatulă durmea dusă, de aceea se 

spăriâ aşa de tare, încâtă cădu din pată.

— „Nevastă“, dise elă, „astempără-te 

şi rămâi împărată“.

— „Nu“, (Jise femeia, şi se ridica în 

susă, „n’am odihnă. Trebue să fiu ca bu

nulă Dumnedeu“.

— „Vai, nevastă“, dise bărbatulă, 

„asta n’o pote face pescele“.

— „Bărbate“, dise ea, şi avea o în

făţişare de totă înfricoşată, „eu vreu să 

fiu ca bunulă Dumne4eu, îndată să te duci 

la pesce“.

Porunca acesta îi trecu prin tote mem

brele, în câtă tremura de frică. Afară însă

fl. 50 cr. In România şi străinătate: pe 

ună ană 20 franci, pe şese luni 10 franci, 

pe 3 luni 5 franci.

Abonamentele să se trimită la adresa 

Administraţiunei foiei musicale „Musa Ro
mână4 în lilaşiu (Balăzsfalva).

Cu viuă bucuriă salutămă reapariţiunea 

„Musei Române“ şi-i dorimă să fiă câtă 

mai căldurosă îmbrăţişată de publiculă ro

mână în interesulă progresului nostru mu

sicală. însemnătatea ei în privinţa acesta 

a fostă recunoscută deja la 1888 de 6menii 

competenţi şi sperămă, că şi în viitoră a- 

cestă foiă musicală va justifica bunulă ei 

renume.

L i t e r a t u r ă .
A apărută piesa musicală „Vino lele!^ 

pentru coră bărbătescă, de 1. Vidu. Pre

ţulă 30 cr. Comande a se adresa la au- 

toră în Ludoşă.
*

In editura librăriei N. Ciurcu din 

Braşovă a apărută: „Elemente di» Consti
tuţia patriei“, seu drepturile şi datoriile

cetăţenescl pentru scólele poporale române, 

de Vasile Goldişii, profesoră. Tiparulă ti

pografiei A. Mureşianu, Braşovă. Preţulă 

20 cr. seu 40 bani.
*

In Editura librăriei N. Ciurcu, din 

Braşovă, a apărută : „Căletoria lui Stanley 
prin Africa centrală“ (1874—1877) poves

tită cu deosebire pentru tinerime de R. Roth. 

Traducere de Andreiu JBârseanu, profesoră 

în Braşovă. Ediţia a doua. Cu portretulă lui 

Sţanley, alte optă ilustraţiuni şi o chartă. 

Tiparulă tipografiei „A. Mureşianu“ Bra

şovă. Form. 8° de 204 pag. Preţulă 50 cr.

— Istorisirea renumitei călătorii a lui Stan

ley prin Africa centrală, multele şi păţanii, 

ce le-a avută în atingerile lui cu sălba

ticii, oferă pentru ori-cine o lectură nu 

numai de totă plăcută şi interesantă, dór 

în acelaşi timpă şi forte instructivă şi fo- 

lositóre; mai alesă pentru tinerime e recu

noscută acestă carte, ca una din cele mai 
bune şi mai alese lecturi.

C o n v o c o v a r e
la adunarea generală a „Reuniune! de 

cântări“ din Şomcuta-mare, care se va ţi

ne la 28 Ianuarie st. n. 1894 în localitatea 

şcolei române conf. gr. cat. din locă, la

2 ore d. m.

La carea P. T. D. D. membri suntă 

convocaţi, în'\sensulă statuteloră, a participa.

Şomcuta-mare, 12 Ianuarie 1894. 

Nicolau Nilvanu Eliă Popu
preş. reuniunei. not. reuniunei.

ftiecrologu.
Văd. Ecaterina Frâncu născ. Daday, 

ca mamă, Andreiu Frâncu jude de Curie 

reg. ung., ca vără, şi soţia Elena Baronesa 

Popă, G-avriilă Frâncu preot. gr. cat. ca 

vără, Viorica Vaida, ca nepotă şi soţulă 

său Dr. Teodoră Mihali advocată, şi alte

era ună viforă, care mişca copacii şi stân

cile. Cerulă era întunecată de totă, durduia 

şi^fulgera... în mare undele se ridicau ca 

nisce munţi, pe d’asupra cu coronă albă de 

spumă. Pescarulă striga:

Peştişoră, tu pesce mare,
Nu fiă cu supărare,
Cu Zamfira mea e rău,
Ea nu vre, ce vreu şi eu.
— „Spune, ce vrea acum?“ dise pes

cele.

—  „Ah“, răspunse elă, „ea vré să 

fiă asemenea bunului Dumnedeu“.

— „Du-te îndărăptă, că vei găsi-o la 

loculă ei...“

Bărbatulă pleca spre casă. Dér când 

ajunse acasă, nevastă-sa şedea érá sdren- 

ţosă în coliba ei sărăcăciosă, se tânguia şi 

plângea. Şi totă vi0ţa ei trăi năcăjită şi 

nenorocită. Şi când o întreba cineva, că 

ce-i lipsesce, răspundea : Dumnezeu nu bate 

cu bâta!

(Din „PoYeştI“ alese), de:

Moşulu.



rudenii, cu inima frântă de durere aducii la 

ranosciinţă, că iubitulu fiu, verii şi consân- 

geanii Ludovicii Frâncu, posesorii în Buzaşii 

după o scurtă suferinţă şi-a daţii nobilul ii 

s8u suiletii în mânile Creatorului la 15 Ia

nuarie a. c. 12 ore din nopte în etate de 

45 ani.

Remăşiţele pămentescî ale scumpului 

defuncţii s’au înmormentatîi în Buzaşu la

18 Ianuarie.
Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria în eternii 

.binecuvântată!

Buzaşu, la 16 Ianuarie st. n. 1894.

Averea şi binefacerea.
„Şi de eşti bogatü, totuşi eşti séracü; 

pentru-că tocmai asemenea măgarului, 

care duce rudurî grele de aur şi argintü. 

pe spinarea sa, duci şi tu numai o di 

de căletoriă averea ta, după aceea

• vine mórtea şi te scapă de ea“.

Schakespeare. 

,,E frumosü a fi binefăcătorii, dér 

cătră cine ? Asta e întrebarea“.

La Fontaine.

Elü fură unü porcü şi dă în numele 

lui Dumnedeu séracilorü piciórele 

(labele) lui de pomană“.

Din spaniolesce.

O mul u se păstreze, pentru-ca se 
potă ii binefăcetoru altora. Păstra
rea pe calea cătră avere, nu trebue 
se fia scopu, ci mijlocii de a pute 
aduna ceva pentru-ca se poţi fi fo
lositorii altora. Păstrarea povăţuită 
de simţulu de binefacere, ridică fe
lurite institute de binefacere: şc0le 
de totü felulu, spitale, case de să
nătate şi altele. Fapta bună isvoresce 
din inimă. Spiritulfi de binefacere 
este dumnecjeescu şi înalţă la ceru 
pe binefăcătorii lumii.

Acelaşi simţementu pătrunde 
lumea întregă. Şi omulü celü mai 
seracu, ca şi celü mai bogatü ; celü 
mai din urmă ca şi celü mai 
de frunte, potü de o potrivă face 
bine altora: fiă-care după puterea 
sa. Adese-ori seraculu mai multü, 
decâtu bogatulu. Cei doi bănuţi ai 
văduvei din Evangeliă au foştii mai 
bine primiţi, decâtu cine scie ce 
sume mari dela omeni avuţi, pentru- 
că simţulu ei de binefacere era mai 
mare, decátü alü celorű avuţi, că ei 
au datü din prisosulü lorü, ér ea 
totă averea şi-a dat/o. Dumne4eu 
nu se uită la suma ce o dă cine-va, 
ci la inima celui ce dă.

Datoria, de a ajuta pe celu lip
siţii şi nenorociţii, este o datoria 
sfântă. Ca se poţi veni în ajutorulu al
tora, nu este de lipsă, ca se fii avutü. 
Bărbaţii noştri de renume, cari au 
deşteptatu némul românesc din amor- 
ţâla vócurilorö, nu au fostu ómení 
cu averi mari, nici cu vre-o 
sciinţă aşa înaltă, dér mai pe süsü 
de tóté au fostu omeni pătrunşi pănă 
în adénculü inimei loru de simţulu 
•de binefacere cătră nómulü lorü. Das- 
călulu celu mare, George Lazaru, „Re- 
intemeietondu înveţămentului românescu“, 
a trecut Carpaţii la 1816, ca „se spună 
Româniloru de sub domnia fanarioţiloric, 
câ erau Români“, Papiu Ilarianu „Is
toria Româuiloru“ şi seracu s’a reîn
tors de acolo după vre-o 5 ani de luptă 
grea, la căminulu seu părintescu în 
Avrigü, purtându cu sine dorulü de 
fericirea Româniloru, şi unde, sdro- 
bitű de restrişte, ’i se curmă firulu 
vieţii la 1823. Pe pétra lui mormén- 
tală se vădii între altele aceste fru- 
móse şi meritate cuvinte ale mare
lui Românu C. A. Rosetti:

„Precum Christosu pe Lazaru din 
morţi a înviaţii,

Aşa, tu, România din somnu ai deş
teptat^1.

Archiepiscopulü şi Metropolitulü 
Andreiu Şaguna, înfiiinţătoru alü 
lórte multorü scóle românesc! şi alü 
altorü institute de binefacere din Ar- 
dealü, aşa 4icéndü din nimica a fácutü 
tóté acestea. Protopopulü de odini- 
órá ală Braşovului, mai tárcjiu epis-

copü alü diecasii Caransebeşului,Iónű 
Popasu, între alte mari binefaceri pen
tru nómulü românescu, a înfiinţatu, 
ca prin minune, când nimeni nu cre
dea, marele gimnasiu românescu din 
Braşovu, nu din avere, ci din seră- 
ciă, numai prin stăruinţa sa neobosită 
şi prin marea iubire de nómü.

Nemuritorulü Şincai purta tóta 
averea lui şi a Románilorü în nisce 
desagi vechi.

Englesulü Iohn Pounds nu era 
vre-unü omu bogatü, şi totuşi prin 
infiuinţa sa a înfiinţafcO forte multe 
şc0le pentru sérací şi se îngrija cum 
putea pentru traiulü şi instrucţia 
lorü. De multe-orî îi mulţumea cu 
câte unü cartofü caldü. După ce le 
da óre-care învăţătură, îi trimetea în 
lume se lucreze şi să-şi împlinescă 
datoria cătră ea. Conaţionalulfi seu 
Iosif Lancaster, îatemeiătorulu mai 
multorü şc0le în Anglia, încă nu era 
omü avutü. Dr. Donne, făcendu-şî so- 
cotéla în ascunsű, „unde numai 
Dumne4©u şi îngerulu seu erau de 
faţă,u după ce a cercetatü totü ce 
luase şi totü ce dase la săraci şi 
pentru alte scopuri de binefacere, 
binecuvéntatü puţinulO ce-i rămânea 
lui în fiă-care anü prin o rugăciune 
de mulţumire cătră Dumne4eu. 
Ceea ce făcea drépta lui Donne, 
nu scia nici-odată stânga sa, de 
multe ori scăpa pe óre-carí săraci 
din închisore, ajuta prin omeni ta
lentaţi, dór scăpătaţi, şi pe ómeni în- 
cre4uţi ai lui îi ajuta în feliurite chi
puri acolo, unde vedea, că lipsa e 
mai mare.

Din aceste câte-va pilde, din 
miile cari le sciţi şi din nenumăra
tele, cari ni-le spune istoria nemu- 
rilorű, se vede, că averea înaintea 
binefacerei nu preţuesoe multu. Bine
facerea nici-odată n’a fostti pretină 
cu averea, pentru*că avuţii suntü 
forte rarü şi binefăcători totu-deodată

Este adevératü, că în vóculü de 
acum, când banulű cârmuesce lumea 
şi toţi se închină lui, puterea averii 
trece măsura. Cu tóté acestea co
morile de bani nu potü îndrepta pe 
omü dela rău spre bine ; numai ca- 
racterulü şi lipsa, banulü nici odata. 
Schimbările şi reformele cele mari 
în lume nici odată nu s’au fácutü 
prin averi. Pe ómenii necumpătaţi, 
neîngrijitori şi nemorali nici odată 
nu-i poţi îndrepta prin bani, 
dór ca să-i faci şi mai destră
bălaţi, forte uşorO. Banulü în 
multe ajută, dér pentru sine nu póte 
face nimica. Apostolulü Pavelü a 
lăţitfi religiunea creştină preste ju 
mătate din împărăţia romană, dór 
elü îşi câştiga pânea cea de tóté di- 
lele, fácéndü corturi (şetre). De aci 
se vede, că ómenii zeloşi (strădui- 
torî), de omeniă şi cu inimă bună 
suntú mai mari binefăcători de
câtu ómenii avuţi, cari suntü a- 
plecaţi a da câte ceva spre scopuri 
de binefacere.

Nimicu nu se preţuesce atâta 
în lume, ca puterea banului. Toţi ó- 
menii, cari voescü să se ridice mai 
süsü pe scara socială, ţinO banulü 
neapăratfi de lipsă. Mulţi se închină 
banului, ca lui Dumne4eu. Israelitenii 
în pustiă ’şi făcură unü viţeii! de 
aurü, G-recii aveau unü Iupiter de 
aurü, căruia se închinau în loculu 
Dumne4eului celui adevăratu. Numai 
sufletele mici, naturile josnice iu- 
beacü banulü şi averea. In tóté 4i* 
lele au4imu vorbe ca acestea: Câtfi 
gândesci, că are omulü acesta! — 
„La cátü ílü preţuescO?“ — „Ce ve
nite are?“ Dór când 4i°e cine-va din 
întemplare: „Aici este unü omü de- 
talentü, unü omü de inimă, unü vir- 
tuosü“, nimeni nu-lü ia ín sóma. 
Cându aude însă: „Acela e unü mi- 
lionerü“, totí alergă să-lu va4e şi-i 
facü locű pe unde trece.

Mulţimea aurului apasă greu pe 
inima şi sufietulu celui ce-lu are, 
Omulü, care să se împotrivescă în
grămădirii prea mari de averi şi vré să 
rămână totdóuna cinstitü şi tare în 
inima s’a, trebue fácutü dintr’o ma
teria tare. De-óre-ce omenii, cari 
suntü bogaţi, mai toţi auntü trân
davi, sgârciţî, saţioşî şi aplecaţi spre 
multe desmirdărî, ca şi bogatulu ne
bunii din Evangeiiâ, seu ca acela, 
care mâncă şi bea şi se îmbracă în 
haine scumpe. Décá n’ar cârmui 
banii pe cei mai multi ómeni din 
lume, atunci póte că jumătate din 
reulü, care este în ea, n’arü fi. 
Omenii alérgá nebuni, cu lacomiă 
după avere, luptându-se împotriva 
sărăciei pe viăţă şi pe mórte. Altă 
cale nu umblă ei şi altă plăcere nu 
caută. Totü ce cugetă, totü ce do- 
rescü ei, este banulű, séu ce aduce 
bani. N’au altă credinţă, decátü în 
av«re.

Dór ecă nisce tineri catip rin o 
întemplare óre-care au ajunsű la o 
avere însemnată, preste aşteptarea 
lorü. Cine mai este acum ca ei? 
Petreceri peste petreceri, desfrenărî 
de totü felulO, risipă preste risipă; 
ei suntü omeni cu avere şi voiescü 
să traiéscá, ca cei bogaţi; dér se 
facă cuiva bine, ferit’a sfântulu. Ta- 
tálü lorü umbla în opincuţe şi în 
haine mai prostişore şi trăia cum 
putea, numai să adune ceva avere 
pentru copiii săi; aceştia la réndulü 
lorü ridü de opincă şi umblă cu 
nasulü pe susG, pe unde nu mirósá 
a nasü de omü. Banulü însă e ro- 
tundű, fuge iute şi curéndü, crăişorii 
mei ajung er’ la sapă de lemnu. Co
piii lorü suntú siliţi pe urmă să pórte 
ér opinca moşilorfl.

Averea decă nu scii cum să 
umbli cu ea, te nefericesce forte iute 
şi în urmă ori cum ar fi e trecătore 
şi ea. Saladin celü mare, a cuceritü 
Siria, Arabia, Persia şi Mesopotamia. 
Elü fű celü mai mare résboinicü şi 
cuceritorü alü timpului séu. Puterea 
şi averile lui erau nemărginite, cu 
tóté acestea în urma urmelorü sin- 
gurü se încredinţă că tóté suntü de
şertăciune. La mórtea sa lăsă sume 
însămnate, care se se împartă între 
turci, iudei şi creştini, ca preoţii 
a trei religiunî să se róge la Dum- 
ne4eu pentru mântuirea lui. Po
runci mai departe, ca cămaşa, ce o 
va purta la mórtea sa, să o pórte 
unü soldatü prin întrăgă armata sa 
íntr’unü vérfű de suliţă, si din timpü 
ín témpü să stea şi să strige tare: 
„Vedeţi, acésta este totulü ce a ră- 
masü dela marele ímpératü Saladin, 
din tóté ţările câte a cuceritü, din 
t'Ue comorile, câte a îogrămăditn, 
din tóté averile, ce le-a avutü; ni- 
micü n’a rămasu, decâtu acestă că
maşă din césulü morţii sale.u

Iosifü de Salamanca îşi adunase o 
avere însemnată prin multele sale 
întreprinderi, mai alesü la drumuri 
de ferfi, şi o şi întrebuinţase cum să 
cade; cu tóté acestea sfătuia pe ori 
care între altele aşa: „ Gredeti-mi, domnii 
mei, omulü care póte se-şl mulţâmâscâ 
tóté poftele sale, n'are nici o plăcere de 
a mai gusta; de aceea vé sfâtuescu se 
remâneţi pe calea, pe care v'aţi ales'1 o. 
Vestea lui Rothschild se va stinge de
odată cu mórtea lui. Nemurirea se câş
tigă prin acte de binefacere, dér nu se 
póte cumpéra. In tóté părţile Europei, 
ori pe unde am umblaţii, am vecţutu 
icónele şi monumentele bărbaţiloru meri
taţi ai némurilorű, dér nicăirî ríam ve- 
ĉ utu statua vre unü bărbaţii, care ş’a 
consacratű viéta sa banului.“

Averea şi fericirea nu stau în 
legătura de lipsă una cu alta. Ba de 
multe-ori fericirea stă împrotiva a- 
verii. Partea cea mai fericită din vi
éta a celorü mai mulţi ómení cade 
în timpulü acela, în care ei se lup
tau cu sărăcia şi în care mai totü-

déuna ei se ridicau peste ea. in  
timpulü acesta ei se tăgăduescO pe 
sine pentru voinţa altora, păstreză 
din ce câştigă, spre a şi asigura în 
viitorü neatârnarea, ’şi culţivézá spi- 
ritulü şi inima, prin aceea că lu- 
crézá pentru a-şî câştiga pânea cea 
de tóté 4 ilele, cércá a fi mai cu min
te şi mai buni, a trăi mai fericiţi în 
casele lorü şi a fi mai folositori în 
marea societate omenéscá. William 
Chambers, unü librarü din Edinburg, 
4 ice despre lucrulu din anii lui de mai 
’nainte. „Eu me gândescu cu mare 
plăcere la acele timpuri, şi-mi pare 
tare rău, că nu mai potü fi încă o- 
dată în starea de atunci, pentru-că 
atunci gustam mai multă plăcere, 
când aveam şese pence (parale) în 
buzunarü şi studiam într'o cămă
ruţă în Edinburg, decâtu cum mă 
aflu acum, íntr’unü salonü elegantü 
ímpodobitü cu de tóté.“

„In orí-ce stare a vieţii suntü 
óre-carí compensaţiunî (resplătiri). 
Deosebirea între sortea bogatului şi 
a săracului nu este tocmai aşa mare, 
după cum de obiceiu îşi închipuesce 
cine-va. Omulü bogatü are se plă- 
téscá forte scumpü drepturile sale 
peste alţii. Elü este turburatu seu 
neliniştitu în averea sa; póte fi jertfa 
unei răpiri; e tot-déuua în primej
dia de a fi înşelatO ; elü este totü- 
deuna ţălulu pentru săgeta fiă-căruia, 
este tot déuna îngrămăditfi de-o mul
ţime de rugărî. Omulü, care ş’a bă- 
gatü banii în speculaţiuni, în totu 
minutulü e în primejdia de a-i pier
de. Neodihna, nedormirea este boia 
omului avutü. Grândulu la câştigurile 
şi pierderile sale îi depărtâză som- 
nulü dela ochi. Şi 4iua ŞÎ nóptea e 
deşteptă. A purta averea în gândO, 
este multă nelinişte şi turburare“.

„Omulü avutü mâncă şi bea 
prea multü şi din asta capătă po- 
dagră (bolă de încheieturi, şoldinăj. 
împăraţi şi regii, amirali şi filosofi 
au muritü de acéstá bolă. Séu bo- 
gatulü se ímbuibézá prea tare şi-'şî 
perde apetitulü de mâncare, pe când 
săraculu mâucă bucurosű totü ce-i 
ese în cale, mistuesce bine şi dórme 
bine. Unü cerşitoru cere ceva de po
mană dela unü bogatü, pentru că-i 
e fóme. ,,’Ţi-e fonie, 4ice niilione- 
rulü, o cum te pismuescü pentru a- 
césta“. Mulţi ómení pismuescü pe 
cei avuţi şi nu sciu, că suntü mai 
nefericiţi, decatü ei. Prinţulfi de Dan- 
zig avea unu pretinű, pe care nu-lü 
mai vă4use de 20 de ani. După a- 
cestü timpü pretinulü său ílü cerce- 
téza, şi ce mare îi fu mirarea aces
tuia, când vă4u, ce luxă pórtá în 
casa sa, ce elegantü trăesce şi câ
te bunătăţi are. Prinţulü îi 4ise* 
„Eu îţi dau ţie totü ce am, pe lângă 
învoiala, ca tu se stai la o depăr
tare de 20 de paşi ţîntă, ca se slo- 
bodű puşca de 100 de ori în tine.“
—  „Invoiéla asta nu o potü primi.“
— „Ei, ve4í prietinulú meu, pentru 
ca să câştigfi totü ce ve4î că am, 
eu a trebuitü să stau de o miie de 
orî ţîntă împuşcăturilorii şi nu mai 
departe decátü 10 paşi.“

(Finea va urma.)
I. Dariu.

Din viaţa animalelorű.
De Maro.

I

Cal ulii cătră stăpânulu sen.

Iubite stăpâne! De doi ani sunt la 

tine şi te slujescü. De multe-orî mi-a statű. 

pe limbă sé-tl spunü, de ce avemü lipsă 

noi caii, dér m’am temutü, că te vei mânia, 

vei lua sbiciulü şi mé vei bate. După ce 

ínsö eri am auditü, că grăescî cu nevasta 

ta despre mine, arncápétatü curagiu şi aşa, 

de-óre-ce astădî plouă şi nu vomü eşi la 

campü, m’am hotărîtti s6-ţî scriu cartea 

asta.

Dragii Domnulü meu! Noi caii sun-
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temü ună poporü deosebitü. Nn putemă 

trăi fără ómení, dér nici omenii fără noi. 

La cámpü tragemü plugulă; în vreme de 

résboiu vé ducemă în contra pismaşului, 

cu căruţa vé purtámü din satü ín satü, din 

oraşă ín oraşă, şi cárámü greutăţi marí ín 

curţi şi case.

Mulţi dintre voi îşi dau silinţa, sé ne 

facă lucrulă uşorii şi ne ţină bine; alţii' 

ínsé ne lovescü, ne batü şi ne lasă se flă- 

mândimă şi ínsétámü, şi de multe-ori ne 

ţînti fără lucru prin véntü, căldură, frigü, 

ploiă şi viscolü.

Iubite stăpâne ! Eu îţi voiu spune aici 

pe scurtü, de ce avemă noi caii lipsă, ca 

sé fimü sănătoşi şi ca sö ne putemü isprăvi 

bine şi cu sporă lucrurile nóstre.

La lucra trebue putere. Fără de putere 

carulü celă de focü nu póte merge; décá 

nu curge apă pe părău móra trebue se stea. 

Tocmai aşa avemü. şi noi lipsă de putere, 

care se ne misce muşchii, ca se putemü 

păşi repede, se putemü trage plugulă şi 

căruţa, şi se putemü duce călăreţulă. Décá 

e puţină putere în noi, atunci lucrămă pu

ţină, ér décá totă puterea din noi e mis

tuită, atunci suntemü osteniţi, trebue se ne 

odihnimü, ca sé câştigămă puteri noue. 

Sluga nemilósá ínsé atunci se apucă şi ne 

bate cu sbiciulü peste urechi, peste piciére 

şi pântece.

Stăpâne! Te rogü spune-i, se n’o mai 

facă asta, că noi nu de răi şi leneşi nu ne 

mişcămă, ci fiiud-că suntemü osteniţi pană 

la morte.

Póte vei întreba: cum se câştigă pu

tere nouă în trupurile nóstre? Eu îţi voiu 

spune: prin odihnă, mâncare, apă şi aeră 

bunü.

Tu ne dai ovăsă, fenă şi pae. Nutre

ţuri acesta ni-se preface în sânge, şi apoi 

în putere. Ovésulü trebue alesü, pentru-că 

pe celü rău, ílü rumegămă prea multü 

timpü şi ne dă puţinii nutreméntü, tocmai 

ca şi la unü secerişă rău, când se îmblătesce 

multü, dór rămâne puţină în sacü. Multü 

lúcru şi puţină câştigă.

ínsé nici celü mai bunü ovésü, nici 

celü mai bunü fénü nu ne ajută multü, 

décá nu este ín grajdü aeră próspétu şi cu

raţii. Tóté grajdurile vitelorü trebue sé fiă 

aşa zidite, íncátü aerulü s£ potă întră şi 

eşi uşorii, mai alesü nóptea, când ne odih

nimü pentru a pute lucra multü la di.

De aceea e bine, ca sóra sé ne cură

ţiţi, gunoiulü sé-lü duceţi afară din grajdü, 

pentru-că din aerulü ceiü stricatü ni-se în- 

roşescă ochii, ni-se bagă mirosulü celü réu 

prin gură şi nasü la plumâni şi ne îngroşe 

sângele. Apoi, când ne dai nutreţulă, dă-ne 

totü-déuna mai întâiu pe celü slabü şi la 

urmă pe celü mai bunü, care sö rémáná 

multü timpü în renză şi sé se mistuéscá 

bine, adecă întâiu fénulü, apoi ovésulü.

De obiceiu noi mistuimă o porţiune 

de nutreţă în 3—4 óre, şi de aici vine, că 

după o muncă de 4 óre suntemă slăbiţi, 

de-óre-ce cu rânza gólá se lucră greu.

Décá se póte nu ne da ovâsulă cu

rată, ci în totă-deuna mestecată cu puţină 

mazăre, ori bobă. Cartofi nu ne da nici

odată, sécara ne strică, hrişcă ne face bol

navi la piciére şi spate, orzulă ne face se 

asudămă prea tare şi numai armăsariloră 

şi iepeloră trebue dată, dér în mésurá mi

că. Térfele de sécará le mistuimă tare cu 

greu; din contră ínsé, térfele de grâu ne 

suntă forte bune, ne curăţescă. In luna lui 

Decemvre, în Ianuarie şi Faură, dă-ne 

morcovi, că atunci nu suferimă de gâlcă 

(bolfă). Paiele le tăieţi scurtă de 2 cm. 

Apa sé fiă curată, dór nu prea rece şi sé 

ni-o dai numai la 2 óre după ce amă mân

cată. Ovésulu tot-déuna sé fiă sdrobită.

Apoi te rogă forte multă, stăpâne, 

aruncă dela hamuri oblónele ; nu poţi crede, 

ce durere ne facă noué acelea: décá mer- 

gemă faţă cu ventulă, atunci totă prafulă 

se aséclá între oblóne şi ochi; ventulă su

flă printre ochi şi oblóne şi în timpă de 

viscolă mai nu-lă putemă suferi. Ochii noş

tri de aceea se întorcă, crescă costişă şi 

în fine suntemă nenorociţi. Oblónele suntă 

făcute, ca sé nu ne spăriemă, ínsé cu ace

lea tocmai ne înveţaţi sé ne spăriemă, de- 

órece vedemă prea în pripă lucrurile, ce 

ni-rg£ arată înaintea ochiloră. Décá avemă

ochii liberi, atunci vedemă bine tote lu

crurile şi nu ne spăriămă.

Nu lăsa nici-odată să pornescă sluga 

de-acasă fără ţoluri, cu cari trebue să ne 

acopere,' când stămă în locă. De multe-ori 

aceştia intră în birturi şi noi trebue să 

stămă afară nescutiţi în arşiţa sorelui, în 

ventă şi ploiă.

Lasă să ne potcovescă numai la ună 

faură pricepută, pentru-că cei mai mulţi 

cai se bolnăvescă de potcovitulă celă rău.

Vera apără-ne de musce, deorece aces

tea ne înţepă, ne supără şi ne iau pu

terile.

Sbiciulă nu-lă folosi, pentru-că îţi 

face multă cheltuelă: — decă ne bateţi, 

nouă trebue să ne daţi multă, tare multă 

ovăsă.

Aceste suntă rugămintele mele. Fii 

bună nu le lua în nume de rău dela

Ală Tău
Murgu.

Omidele şi sterpirea loru.
I

Omidele se prăsescu dela fluturi, 
cari se împartu în bărbătuşî şi mu- 
eruşe. Prin împărechiare, mueruşele 
primescii în pântecele loru mulţime 
de oue, pe cari le depunu pe frun
zele şi sc6rţa arboriloru, încependu 
de primăvera, pănă ttfmna târcjiu. 
Peste totiî, corpulu fluturiloru, ca şi 
a)u celorlalte insecte, e împărţitu în 
trei părţi: capu, pieptu şi pântece.

La capu fluturulu are doue cor
niţe, doi ochi şi unu botu încârligatu, 
cu care suge de pe frur>4© şi flori 
sucul u (mustulu), cu care se hrănesce.

La peptu are doue aripi, cari 
la cei mai mulţi fluturi suntu colo
rate, şi pe cari le ţinu dreptu în susii 
(perpendicularii), când sunt în odihnă. 
Pântecele bărbătuşiloru e mai sub
ţire, alu mueruşeloru mai groşii.

Fluturii se împartu: în fluturi 
de ^i, de seră şi de n6pte. Cele doue 
soiuri de pe urmă au trupulu mai 
grosu, ca cei de (\i

Fluturii de 4* se împartu şi ei: 
în fluturi de meri, cari adecă îşi de
punu ouele lorii pe frunc|ele şi flo
rile iperiloru; fluturi de peri, de pruni, 
vişini, aluni, socu, varză şi alte so
iuri.

Afară de fluturii de metase, ale 
căroru larve (vermî), după cum esci 
utu, producu mătase, toţi ceialalţi 
flutur! suntu stricăcioşi pomiloru din 
grădini. Chiar şi fluturii de seră şi 
n6pte, străbătendu în locuinţele ome- 
niloru, suntu stricăcioşi, de-ore-ce de* 
punu pe blane şi pe vestmintele de 
ână nisce oue, din cari mai târc|iu 
se facCi moliile, cari le rodu şi le 
strică, decă omulu nu le va închide 
bine, seu nu le va apera cu tutunu 
seu camforu, alu căroru mirosu nu-lu 
Dotu suteri.

Fluturii, ca şi celelalte insecte, 
trecu prin o schimbare, numită me- 
tamorfosă, care nu este alt-ceva, de- 
câtu transformarea oului întâiu în 
verme, larva, apoi în nimfă (coconii, 
căpuşe,) şi în fine în fluture.

Pentru a înţelege mai bine acesta, 
trebue se scimCs, că mueruşele, de- 
Dunendu ouele pe frunza pomiloru, 
când vedu, că voru se pieră, se în- 
chidu şi se îmbracă şi ele cu frun4ele 
acelea, pe cari apoi, ca se nu cada, 
e înfăşură şi legă cu unu tortu de 
crengile pomiloru. In starea acesta, 
ouele fluturiloru stau acăţate peste 
iernă de crengile pomiloru, pănă 
când vine primăvera.

Primăvera, îndată ce se încăl- 
clesce, ouele acelea începu a se cloci 
de căldura sorelui şi esu din ele omi
dele (larvele), cari rodu iruncjele po
miloru.

Omidele trăescu câte doue luni, 
în care timpii rodu necurmaţii la

fiun4e, aşa încâtu, déca suntü mai 
multe, lasă pomii de multe-ori ple 
şugi, din care causă pomii pătimescu 
şi se strică, de-orec.e ei se nutrescu 
şi răsuflă cu fruncjele, ca şi omulu 
cu plămâniJe.

Când omidele simtü, că li-se 
apropia timpulü transformărei loru, 
se acaţa erăşi cu nisce fire de cren
gile pomiloru, unde îmbrăcându-se 
într’o sc0rţă, stau ast-feliu câte doue 
septemâni, pănă ce le plesnesce acea 
scórtá, după care apoi eső din ea 
ca fluturi

Fluturii eşiţi din păpuşile ace
lea, împărechiându-se, începu a de 
pune unele oue şi pe florile pomiloru ; 
aci ouele se clocescu de căldură şi 
ÎDchic}endu-se înlăuntrulu fructului, 
ílü găurescu şi rodö, aşa că tructulü 
ttebue se cadă josu, înainte de ce 
ajunge la cócere. De aci ne putemu 
esplica uşoru, cum dp avemü atâtea 
póme verménóse.

Fluturii mai trăescu câte doue 
luni, apoi simţindu timpulu perirei 
loru, se îmbracă în frun4e, pe car! 
depunendu-şî ouele, — după cum 
am 4>sö şi mai susu, — le adună 
şi îufăşură cu nisce tortu subţire, îu 
care aştâptă sosirea iernei.

Din acestă scurtă descriere se 
póte vedé modulü de prăsire alu 
omidelorö, cari prin nutrirea lorii cu 
frun4ele pomiloru, devinu atâtu de 
stricăciose pentru grădini. De aceea 
vedemu, că grădinarii îşi şi dau tóta 
silinţa şi întret uinţâză tóté mijlócele 
pentru sterpirea loru.

II.

Mijloculu celü mai bunü pentru 
stîrpirea omidelorü este de a-le cu
lege cu mâna de pe crengi, de a-le 
pune grămadă şi a-le da focü; cuie- 
géndu-le şi aruncându-le numai josfi, 
nu facemü nici o ispravă, de-óre-ce 
ele şi acolo se potu desvolta şi cresce 
de căldură, şi după aceea se sue pe 
pomi

Grădinarii înveţaţi au întrodusu 
în timpulü din urmă nisce clesce, 
cu ajutorulü cărora depártéza cren
gile molipsite cu cuiburi de omide. 
după aceea le cuîegu de pe josu şi 
le ardü. Totü pentru stîrpirea lorii 
s’au întrodusu şi nisce făclii de omide, 
cu ajutorulü cărora se ardü acolo 
süsü pe pomi.

In timpulü din urmă s’au adusü 
şi nisce legi deosebite, cari prevédü 
nisce pedepse şi în bani dela 5—20 
fl. pentru locuitorii aceia, cari nu 
voescü a-şi curăţi pomii de omide.

Timpulü celü mai potrivitü pen
tru sterpirea omidelorü este iérna, 
când plugarulü nu are atâta lucru. 
Pe timpulü acesta, cu deosebire pe 
la amé4ü, când e mai caldü, se se 
culéga cuibü de cui bű şi sé se ar4ă 
în focu. Pe unde nu se potü ajunge 
de josü, ne ajutămfi cu unü scaunü 
seu scară, anume întocmite spre sco- 
pulü acesta.

Dór ceea ce nu póte face omulü, 
pe lângă cea mai mare bunăvoinţă, 
isprăvescu fdrte uşorO paserile pri
măvera. Acestea de diminâţa, când 
se scólá, pănă séra, când se culcă, 
totü ciripindü mănâncă o sumedeniă 
de omide. De aceea nu trebue sé 
lăsămu copiii, ca sé huidue cu petrii 
paserile de prin grădini.

Afară de paseri, mai prindü şi 
mâncă omide în*ă şi gheunóele, rén- 
dunelele, liliecii, şoperlele şi aricii. 
Aceste animale încă nu trebue alun
gate de prin grădini, déca voimü. 
ca pomii noştri sé ne aducă róde 
îmbelşugate.

Sterpirea omidelorü trebue se 
se facă nu numai din pomii roditori 
ci şi din ceialalţi arbori de grădină, 
apoi nu numai dintr’o singură gră
dină, ci din comuna íntréga, de-óre- 
ce stârpindu-se numai dintr’unü locü, 
ele vină ârăşi de airea, de unde n’au

fostü stér pite. Pentru a împedeea^ 
íncátü-va acésfcá mutare a omidelorü, 
s’a obicínuitü a se întrebuinţa nisce 
hârtii mai gróse, cari ungeudu se cu 
păcură şi învelindu-se înjnrula trun
chiului, împedecă prin acésta sui
rea omidelorü pe porni.

Plugarii noştri, cari au pomi 
prin grădinile lorü, vorü f\ce bine 
dér, décá din când în când se voru 
uita prin pomi, după omide, şi vé- 
4éndu-le cuiburile, voru începe a-le 
culege şi arde încă de pe acum, când 
au mai multü timpü, căci aşa 4 'ce 
şi proverbnlii nostru românescu: „Ce 
poţi face astă4î, nu lăsa pe mânett,

I. Georgescu.

0 serisőre a anarchistului Vaillant,
Yaillant, precum sciu cetitorii noştri,, 

e autorulă teribilului atentată din camera 

francesă. Cu o bombă de dinamită, elă a 

rânită o mulţime de deputaţi şi — décá- 

maşina infernală n’ar fi explodată în aerü

— ar fi fostü de sigurii sute de morţi.

Prinsă şi arestată, Yaillant a mărtu

risită totă. Din închisorea în care e deţi

nută, la Parisă, dinamitardulă trimise iu

bitei sale urmátórea serisóre, în ajunulü. 

anului nou:

Copiliţă dragă!

Chiar acum am primitü serisórea tar 

care-mi sfâşie inima. Plangü ca unü copilür 

eu, care credeamü, c’o să te mai potă strînge 

în braţe; dér ceea ce m?a măhnită şi mai 

multü e, că védü, că şi tu te pui în contra, 

mea. Vai! nu-mi mai lipsea de câtă acéstá 

suferinţă supremă! Tu, pe care te adoram 

şi te adoră până la nebunie, de ce mé faci 

sé suferă ast-felă ? Décá am făcută ce am 

făcută, nu e óre pentru-că vé vedeamă pe- 

amendoue suferindă? Scil bine, că eu mă 

mulţumiam mai cu nimică; décá suferi amă, 

era pentru voi, şi ori ce am făcută şi ori ce 

s’ar dice, admiţendă în casulü celü mai rău, 

că mintea m;a ínselatü (ceea ce eu negü) 

voi amendoue trebuia se fiţi cele din urmă,, 

cari sé mé condamnaţi. In sfârşită, înţe

le g i că viâţa e tristă pentru tine", dér eu 

óre, eredi, că pentru plăcerea mea mé voi 

urca pe eşafodă, seu îmi voiă sfîrşi vi0ţa 

la muncă silnică ?

Ore vi0ţa mea nu e sfărîmată? Tu 

celă puţină, remâi în societate, poţi sé mun- 

cesci, să-ţi reorganisezi viăţa particulară;; 

poţi găsi ună tovarăşă, care sé te iubească 

şi de care să fi iubită, petrecendă apoi o 

viétá fericită, pe când eu, decă voiu mai 

trăi, nu voiu avé de câtă amintirea tre

cutului, care va inteţi şi mai multă dure

rea mea, gándindu-mő la tine mai alesă, 

care ai sciută sé-ml dai o picătură de fe

ricire pe pămentă, căci tu, care scii vieţa 

mea atâtă de nenorocită, de asemeni ştii 

că singură, în viétá-ml, m’ai iubită.

In sferşită, sé nu mai vorbimă de asta,, 

căci o minte mai íntrégá de câtă a mea 

s’ar zdruncina, cugetândă la tóté acestea, 

ca mine; n’aşl fi putută crede, că póte- 

omulă sé sufere atâta, şi să mai tráiéseá.

Spune-mi, drăguţă, de ce eşti supă

rată pentru-că te-am rugată să-mi trimeţl 

diare. Nu vedă cum acésta te-ar pute com

promite ; se scie, că sunt anarchistă şi că 

e firescă să cerü (\\nre dela tovarăşa vie- 

ţei mele. Pari supărată şi pentru-că am 

! uată altă advocată de câtă celă recoman

dată de tine. De ce nu înţelegi, că e na

turală să pui să mă apere pe mine, anar

chistă, ună advocată, care îmi împărtă- 

şesce părerile.

Câtă despre micuţa mea, te-am sfă

tuită în tot-d’auna să n’o ţii cu tine; ră- 

mâindă fără de sprijină, încredinţâză-o fa

miliei mamei sale. Simon n’o s’o refuse.. 

De alt-felă sci, că n’are copila acéstá dra

goste pentru noi. De aceea e mai bine să 

rémáie lângă mamă-sa, care are acelaşi ca- 

racteră.

In viitórea ta serisóre, spune-mi ce 

face George şi décá potă să-i scriu; mai 

scrie-mi decă mai poţi coréspunde cu mine, 

chiar în Noua Caledonie, în casulă când 

voiă fi trimesă acolo.



Adio, drăguţă. Sărută din partea mea 

pe Ninie. Te sărută din totă, inima.

Aeela, care te va iubi până, la morte !

r August Vaillant“. 

D-na Marchai, amanta anarchistului, 

era în neputinţă de-ai răspunde. Micuţa 

Sidonia Vaillant i-a trimisă însă următorulă 

îoişcătoră răvaşă de anulă nou:

Sărmanulă meu tată,

Iţî ureză ună ană fericită, cu tôte că 

se începe atâtă de tristă pentru noi ; dér 

nu pierde curagiulă. S’avemă speranţe, că 

voră trece dilele rele. Sunt tênërâ şi am 

speranţă. M’am gândită multă de când ai 

plecată şi décâ Maria se desparte de mine 

nu potă să am ură pe dênsa, căcî mă iu- 

besce multă, cum scii. In sfîrşită, sermane 

tată, numai ea scie, câtă a suferită. O în

trebi deeă vré să mai corăspundă cu tine ; 

cum ai cugetată, că nu? Celă mai bună 

dară de anulă nou e, ca să te fi putută ve

dea, dér mama spunea chiar ierî, că nu se 

pôte. Omenii, carî te oprescă, răi trebue să 

mai fiă ! N’avea grijă, dragă tată, câtă de 

multă aşî fi dorită să te sărută de anulă 

nou ; dér nu se pote. Primesce urărî de fe

ricire şi apără-ţî dreptatea câtă mai bine, 

ca să fii achitată. Câtă carte m’ai învăţată 

nu voiu uita nicî-odată, şi cu tôte c’am 

audită, că eştî asasină, sunt sigură, că nu 

e adevărată.

Te sărată. Fiica ta, care te iubesce.

Sidonia Vaillant.

P. S. Dér nu ne spui, ce e cu picio- 

rulă tău. Nu eştî schilodită, de sigură.

Curaj, tată ; nu te părăsimă ; o miiă 

de sărutări!

Posta Redacţiimet.
D-lui I. T. In F.-Györös. Adresaţi-v0 la re- 

dacţiunea revistei .Lumea ilustrată“ în Bucurescî 

(Hotel de France nr. 8).

Cu numérulű de faţă se 
sistâză espedarea fóiei celorű ce 
nu şi-au re’noitű abonamentulü.

Administraţiunea.

O Â l e n . d a , r i a . r u .  s è p t è m a n s L

IÀ t fU A R E . are 31 cjîle. G E R A R .

pilele

D«o).
Lunï
Mart!
Mer.
Joi,
Yin.
Sâm.

Călend. Iul. Călend. Gregor.

9 1 St mart. Polie.
10 P. Gr Ep.
11 C. P. Th^od.
12 Sf. mar. Taţ.
13 Sf. mart. Ermilin
14 C. P. uo îu Sin.
15 C P. Pav. Tib.

21 M. Agnesia
22 M. Vicenţin
23 Logod. Marie!
24 Timotheus
25 Jnt. lui Pnvel
26 Polioa’ p
27 S. Ion Christ,

Preţurile cerealeior din pîaţ * Braşovii.
Din 19 Ianuarie st. n. 1Í94

Me*ura t«u
Valuta aua-

Calitatea- trlacă.
greutatea

fl. or.

1H.- L.
I

[ cel mai trumos
Í

6 20

n Q-râu< mijlociu 5 20
» ( mai slabă . 5 —

» G-râu mestecată . 4 —

a f frum6să 3 50

»?
Săcarâ  ̂mij looiă . 3 30

n „ v / frumoî-iă 
0r!!il mijlooiu .

4
4

30

h
)

„ „ v f frumosă
{ mijlociu .

2 80

Cucuruzâ . . . . 4 —
M ă la iu .................... 3 40

)j Mb.36re.................... 5 60
Liute .................... 12 -

?? F H so le .................... 3 50
Semenţâ de inii . . 9 50

î) Sămănţâi, de cânepă 4 —
Cartofi..................... 1 20

>) Mâz^riche . . . . - _
1 kiU Carnea de vită . . - 48

»? Carnea de porcii - 48
Carnea de berbeoe - —

100 kil.
S?u de vită prdspătă 23 —
Său de vită topită 33 —

Terguiti de rîmătorî din Steinbruch.

La 7 Ianuarie n. 1894 

Starea rîmâtorilorâ a fosta de 126,032 ca

pete, la 1' Ian. au intrat 2 C2 capete şi au eşit 

2T1 rămânenda la 17 Ian. una nnor-âră de IC 7,413 

capete. — Se notezil marfa: ungurŞzcd veche, grea 

dela 47.— cr. până la 48. — cr. marfă ungurdscă 

tineră greu dela EO.’/j cr. până Ia 51.— .cr., de 
mijlocă dela 49. — cr. j>ănă la 50.— cr. uşord dola 

48. - cr. pănâ la 49.— cr. Marfti ţ&răn&scă grea 

dala 47.— până la 48 — zz. de mijlocii dela 47.— cr

pănă la 48. - 9r. u§6rd dela 47.— cr. pănă Ia 48.- 

cr. — Marfă de România Bdkony de grea dela — 

cr. pănâ la —.— cr. transitto mijlociă grea dela

--- cr. pănă la —.— cr. însô transita uş6ră dela

— cr. pănă la —.— cr. transito dtto ţep6să 

ajrea dela —.— cr. pănă la —. ~ cr. transito mij

lociă dela—.— cr. pănă la —.— cr. Marfă sêrbéscà 

iţrea dela 47.— cr. pănă la 48.— cr. TraDsito, mij

lociă grea dela 47.— cr. pănă la 48 — cr. transito 

aş6ră de la 45.— cr. pănă la 46 — cr. — Porcii 

ngrăşaţl de un* anü dela — cr. pănă la — cr.. 

îngrăşaţi eu cucuruzii dela — cr. pănă 1» — cr. 

Cântărit! la gară cu i  — cr. pănă la — cr., în- 

grăşaţ eu ghindă dela.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 16 Ian. n. 1894.

S é m 1 n ţ •

C
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H
e
o
t. Pretalü per 

100 ehilogr.

dela 1 p&nÂ

Grâu Bănăţenescă 80 7.65 7.80
Grâu dela Tisa 80 7.70 7.80
Grâu de Pesta 80 7.70 Y.80
Grâu de Alba-regala 80 7.70 7.80
Grâu de Bácska 80 7.75 7.85
Grâu ung. de nordü 80

Seminţe rechl 

ori noué
soiulü

C
a
li
ta

te
a
 

pe
r 

H
e
o
t. Preţuia pet 

100 chil#»

delà p&n<\

Sëcarâ 70-72 B.65 5.85
Orzü nutreţfi 60-62 6.10 6.50
Orzù de vinars 62.64 6.65 7.50
Orzü de bere 64.66 7.90 9.25
Ovèsù 39.41 6.Y0 7.20
Cucuruzü bânăţ. 75 5.25 5.35
Cucuruzü altù soiu 78 4 30 4.40
Cucuruzü — .—
Hirişcă n — 4.30 4.70

Productediv. 8 o i u 1 ü

Sem. de trif. Luţernă ungur. 58 — 6b.—
— francesă

roşiă 65.— 72Í—
Oleu de rap. rafinată duplu 36.— B6.50
Oleu de in 6.25 6.4C
Uns. de porc dela Pesta 53 50 54.5C

)) dela ţâră —.— —.—
Slănină sventată 45.— 46.-

afumată 50.— 51.—
S6u 38.- 39-
Prune din Bosnia în buţl 19.Î/0 20.—

din Serbia în saci 19.50 20.—
Lictaril slavonă nou 14.- 14.5C

n bănăţenescă 12.- 12.50
Nuci din Ungaria
Gogoşi ungurescl

serbesci
Miere brută —. _ _...

galbină strecurată _#_ _# ..
Ceară de Rosenau _
Spirt* bruţii 15.50 1«!—

Drojdiuţe de spirt 19.-- 19.PC

Oursala

dela pănâ

Bursa  din Bucuresû i

din 17 Ianuarie n. 1894.

V a l o r i

Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ............................ •
Rod ta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stata C. F. Române 

idem idem . . . .  
împrumutului Openheim 1866 . 
împrumutul* Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară ruralii . . . .

idem idem . . . .  
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . .  
idem idem . . . .  

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 84.45 
Dacia-România uit. div. 35 iei 
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 12.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 00 
Soc. de Reas. uit. div. 16 1. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
20 franci a u r ............................

Banca Naţion. a Rcmâniei
Scompt...........................................
Avansuri pe e fecce ..................
vansurî pe L ingouri..................

o r

5%
5%
4°/o
6°/o
6°/o
4°/o
8"/o
5%
5°/0
5%

77o
5%
7%
6%
5%
5%
10 fr 
V.N.

500
200
200
500
250
250
100
200

5°/°
6y/o
6%

cu m ptr
110.'/, 
100. V2 
82.— 
95.3 U

M ZU
89.—

92. V4 
lOU.Va 
100.—
86. V2 
78 V, 

282.—

1535.-

20.11

â u i * s u l  l a  b u r s a  d i n  t f i e n a .
Din 19 Ianuarie 1893.

Retita ung. de aurii 4°/e . . . 117.55

Renta de oortfne ung. 4% . . . 94.95

impr. ofi.il. fer. ung. în aur 4Y2% 127.—

« * * n argint 41/2°/0 10210
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 122.50

Bonuri rurale ungare..................... 94.90

„ „  croate-slavone. . . 99.—

iaspnim. ung. ou premii. . . . 148.75

Losur! pentru reg. Tisei şi Seghedin. 141,50

Renta de hârtie austr..................... 98.20

» * argi°fc * . . . .  98.05
„  „  aură „ . . . .  119.85

Losuri din 1860 .............................  147.—

Aoţii de-ale Bănoei a as tro-an gară. 1020.—

„ „ ung. de credit. . 426.50

„ „ austr. de credit . . 354. —
Napoleon d’o r ! ............................. 9.94V2
Märcl imp. germ.............................6I.22V2
Loudon (lire Sterlinge).................... 124.90
Rente d* ooröne austr....................97.15

Cursul t t  l o su r i l o r ö  p r i v a t e
din 17 Ian. 1894.

Basilica
Credită .
Clary 40 ii. m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck .
Krakau .
Laibach .
Buda . . . .  
Pal fly . . . . 
Crucea roşie austr. 

dto •
dto ital.

Rudolf .
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. Genois
Staaislau . . . .  
Trieitine 4Vj°/o 100 ra. c.

dto 4% 50 
Waldstein 
Windischgrat* .
Serbesci 3a/0

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

oump. vinde
10.25 10.75

194.50 195 50
56.70 57.70

140.— 142.—
26.- 27.-
24.75 25.75
23. -0 24.50
«3.— 64.—
57.50 58.50
18 60 19.20
1250 13.-
12.75 11.25
23 50 24 50
71— 73.—
27.— 2d.—
70.50 72.—
—.— 4lJ.—

144.— 147.—

48.— 49. -

48.— 49.—

128.20 128.80

Conspectulă asupra obiecteloră, ce au 
de a se furnisa, mustrele, precum şi con- 
diţiunile de furnisare, se află la oficiulă 
orăşănescă economică spre examinare, în 
decursulă oreloră oficiose.

Oferenţii au de a aminti în ofertele 
loră apriată obiectele pe carî intenţioneză. 
de a-le furnisa, mai departe de a fixa în 
cifre şi litere preţurile oferate şi în fine 
declaraţiunea, cumcă oferentuliţ şe supune 
condiţiuniloră de furnisare.

B r a şo vă ,  13 Ianuarie 189#;

339 1-2 Magistratulu orăşeneşcii.

Proprietari: O r .  A u r e l  f ü i i r * e s ä a n u .

Reftaciorti responsabilii: G r e g o r i u  ^ f l a i o r u .

Nr. 426-1894.

PUBLICAŢIUNE
In 6 Februarie a. c. înainte de prândă 

la 11 ore se va ţine în oficiulă orăşănescă 

economică pertractarea scripturistică de 

oferte asupra furnisărei rufăriiloră, haine- 

loră, încălţămintei şi a altoră articule ne

cesarii pentru institutulă orăşănescă de in

firmi în suma preliminată de 8577 fi 80 cr. 

precum şi furnisarea îmbrăcămintei servi- 

toriloră orăşăneşti de oficiu, servitoriloră 

de portă şi a pădurariloră cu suma preli

minată de 2,313 fl. 90 cr.

Oferenţii se învită, c a până în  am in 

t i t ă  di  l a  10 ore a. m. să-şî aştemă la 

oficiulă orăşănescă economică ofertele scrip- 

turistice, sigilate, provădute cu timbru de 
50 cr. şi cu ună vadiu de 5°/0. Ofertele 

se potă estinde seu asupra tuturoră obiec

telor, seu numai asupra unei anumite spe

cialităţi din ele.

Nr. 320—1894.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru ocuparea p o s tu lu i va* 

cantü de m 0Şâ 0răŞ§n6scâ Împreu- 
natu cu unu tsalariu anualu de 150 
fl. v. a. ae eacrie prin acesta concurau.

Petentele, cari âuntu obligate 
de a-şî împlini datorinţele prescrise 
pentru mOşele comunale prin legi, 
ordinaţiunî şi statutula comunala, au 
de a-şî aşterne petiţiunile timbrate 
şi provecjute cu diploma de m0şa 
valabilă pentru UYgaria celü multü 
până în 30 a 1. c. la prâncju 1 óra 
acestui magistratu.

Br aş ovă ,  13 Ianuarie 1894.

340,1—3 Magistratulu oră$enescu.

Nr. 54.

ita l inele fle anrMKarat
cu petri colorate, imitaţie de pe
tri scumpe şi margaritaru cu

WT 5 florini Ma.
Bogată notă de preţurile obiectelor 

de aur şi argint, c&sornice, uou- 
tăţi şi specialităţi de Yiena, trimitii 
OrT şi CUi gratis şi franco.

Depou centralii de mărfuri

Julius Bienenstock, Viena
ii. Obere Donaustrasse 89.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O - O O O O O O O O O O O O

0 o0 Vestite în totă lumea sunt hârtiile de ţigară o
| „LES DERNIÈRES C1RTOOCHBS si LOHHMBRIN“ »

0 din Fabrica B rau n ste in  F rè re s , P a r is  0
1 © 5  E o ’U.le-'T-arci E x e l m a n  0 5 .  x 

S Firma Braunstein Frères vinde numai produsele proprii, din fabrica 2 
0 loru de hârtie în Gassicourt (S. & 0.) în Francia. ^
0 Produsele acestui stabilimentu măreţii, întocmitü după principiile cele mai q 
0 moderne suntü unü triumfü alu industriei de hârtie. q
0 Unü depositü alü fabricei pentru vêndare de hârtie şi tuburi de ţigarete se află Q 
0 i n  W f e n a ,  S., S c l io t t e n r in g  9 5 . 0
0 H â r t i a  nos t rA veritabilă franţusască preeumö şi t u b u r i  de ţ ig a re te  0 
0 fabricate din hârtiV „S ies tlem âèa'es ca rtouc laes44̂  la care pe fiă-care car- 0 
0 tonö este firma ^BRAUNSTEIN FRÈRES“ se vinde in töte marchitaniile, şi în 0 
0 töte traficele reg. ung. de tutun. 135,12 — * 0
O 0 0 - 0 0 0 < 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 € > 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

i f n i i  * X, qr X i i m i t t i  i i  u t  z n x GGOE>

Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete M 
este recunoscută de cea mai bună hărtia W 
de ţigarete ve rlta lillă  fran ţuzescă

Le Gloria“
fabricaţiunea d-loru

J OS I F t J  B A R D O U & F I L S
în PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de auru, 16 diplome de onore mari, 
20 diplome „Hors Concours

„Le Gloria" este hărtia, care în fmeţă şi bunătate întrece 
tote celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă care 
cărticică p6rtă firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria“ se etectueză cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

„Le Gloria44 se efectueză şi ca tuburi şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de fină.

„Le Gloria44 este de căpetatu în Braşovu la tote marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la iiă-care debitantu 
mai bunii de tutunii. 47,-2.
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a- Ganz seid, bedruckte Foulards 75 kr.
fotoie schwarze, w eisse unb farbige Seibenftoffe fort 45 fr. bis fi. 11.65 per ITTcter — glatt, 
geftreift, farricrt, gemuftert, Pamafte etc. (ca, 2^0 ncrfdj. ©ual. unb 2000 nerfcfy. färben, Peffins etc.), 
portos unb 3oIIfreitn bte iüofjnung an prioate, JTtufter untgefjenb. Briefe foften JO fr. uub postfarten 5 fr. 
Porto naefy ber Scfytoetj.

§ e id e n - F a b r ik  G . H e n n e b e r ^  (K. u. K. £?of!ief.) Z ü r i c h .

iQ O O O O O O O O  € 5 ,O ö O € 3 ,O l

s

i

E R S A Ţ I E
facu orologele de buzunar

Original Groldin remontoir, de Orenf scama 
inventatQ. Aceste orol6ge lucrate admirabila 
de eleganţii, uu se pot deosebi nici de spe
cialişti, de cele fie aur curato. Capacurile f'6rte 
frumoşii ciselate, nu şl per '̂e fasonul şi pentru 
m^rsi' regulata se garanteză n scrisă pe ter 
minll de 3 ani.

Preţulii ii ii si i orologiii 6 
Lanţuri de Croldinti cu < «rabinii He sigu

ranţă, fason «port m â r ^ î  seu p a n t e r a  cu 
1 fl. 50 < r. Se da la fis w  orologiii imfl toefl 

gr^ţis. A e^te orologe d^ja «unt'' introduse I a  ei mai mulţi amploiaţi ai 
câilor ferate austro-uug^rc. fte uotii procura e^olnsive prin depoul (»entralfi :

ALERED FISCHER, Wiena I. Adbrgasse 12.
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-A-m onore a aduce la cunoşeinţa On. publicfi, că

vendu specialii numai
MOBILE de ARADl!,

recunoscute în întregă Ungaria şi în Ardelu, ca fiindti fa
bricate din materialii bunii şi sr lidu.

Fabricatele se efectuescu de firma Reinhardt PUfip.
A ian  giamentt

pentru oflăi flo Umili flfi mUllî şi U salone,
în diferite stiluri, cu preţuri eftine,

cari întrecu ori şi ce concurenţă, atâtu în bani gata, câtil 
şi în rate.

Se potîi cumpăra în  m a g a z in u lii meu din

strada Spitalului Nr. 62.
Totfi acolo se potu căpeta o r o lo g e ,  tab louri . 

og lind i, m a n u fa c tu r i g j cu preţurile cele mai eftine 
şi convenabile. 35

Cu deplina stimă: ALBERT GRUNWALD.

Arangiamentu compleţii
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Prima Banca Transilvană în Braşov.
)

Situaţia generală financiară a pieţei, cu deosebire raporturile devenite mai grele în urma regulărei valutei a 
pieţelorii din Yiena şi Budapesta, care se resimte şi la noi, ne îndemnă a ridica dobânda pentru depuneri încependu cu

i Ianuarie 1894 dela 4'|2°|0 Ia 5°|0
plătindtl noi înşi-ne şi darea de înterese respectivă.

Braşovu, 28 Decembre 1893. Direcţia primei Unei Transilvane, Braşovt.
Direcţia constă din Domnii:

Preşedinte: Cari Schnell, Yice-preşedinte: Eduard Kamner, Directorii dirigenttt: Victor v. Maurer.
Consiliu de direcţiune:

O skar Aiesius, R a r i Czeli, liazâr C«ero. Diamandi I. Manele, G r a f Joh an n  lem es, Ileinrich Porr, ştefan v. 
Kemenyik, Jo s e f  Nclireiber. Theodor v. Beidi»
Consiliu de supravegliiere:

B aron  B ela Szentkereszty, A d o lf Hessliaim er, JLudwig Nussbaclţer.
Comitetulu pe anulu 1893—94 ales de deposiiarl pentru c o n t r o l a  constă din Domnii:

2—2 Professoril «fulius Rom er, P au l Ricliter, fgnatz Ilajek.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli ®
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e c ă  f lă c ă i* «  c u t i a  e s te  p r o v e i ţ u t ă  c u  m a r c a  

d e  a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r ie r e a  sa .

Prin efectulil de lecuire durabilă, alti Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţilorti. celorti mai oerbicose la stomachd şi pântece, în contra cârceilorO şi acrelei la 
stomachu, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemor- 
hoideloru şi a celoru mai diferite bole femeescî a luatu acestu medicamentu de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţulu unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

F<rtsificaţiile se voru urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli*
l / ir t i t i+ n h i l i i  m î n n o i  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire 
V m i d U I l U  l l l l m d l ,  şi cu plumbuiţi lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ulti şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporald
cu deosebire prin traşii (frotatii) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altora 
urmări de recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic! )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate 
şi adulţi, asigureză i cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din
ţilor*. Preţulu sticlei provejlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

Farmacişti® A. Moli, c. şi r, fnrnisoii al! curţii imperiale Viena, TncManta 9.
Comande din provinciă se efectueză ţjilnicti prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumită preparatele provâcj,ute cu iscălitura şi 
marca de operare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. &. A. Hessbaimer, Teutsch & Tartler,

Fritz Geisberger. ^  ^

Ş/BT Numere singuratice din ^Gazeta Transilvanieia 
â 5 cr. se potu cumpera în librăria Mcolae Ciurcu, şi în
tutungeria L Gros».
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Apêrare sigura contra rècelei, podagrei, reumatismului şi gheţii.

DEPOU
alü fabricelorü din

de CALOCI

fe'v*mr

IMU
InU
m

GENERALII
Petersburg şi Riga

şi ŞOŞONI
de gumi veritabilă rusescu, 
pentru l i ă r l ia ţ i ,  d a m e  şi c o p i i ,
cu preţurile originale de fabrică.

Se potü procura dela Magazia 
de încălţăminte

S. RESCHOVSKY, Viena.
1., Rothenturm -strasse Nr. 4.
La cerere se trimite însemnarea pre- 

ţnrilora şi indicarea cum s6 se ia mesura 
piciorului, asemenea se pune talpă de gumi 
pe ghete noue şi vechi cu pretü moderatü.

’VP.n d e t o r i I o r ü se dă raba t  bunü.

i®- 
LJr '

nna»
i
i
Uni

i
LfjT|1
I M
p

1
I

via!

A V I S U !
t

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pota face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.

Domnii, ce se abonează din nou, s6 binevoiască a scrie adresa lâ- 

murite şi s6 arate şi posta ultimă.

Ârffsimjstraţ. „Gaz. Trans.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


